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IN SER A TE:

e& primesc Ia BIxiOUL ADMI 
(Strada Măcelarilor

Un ?'r petit pritr.a-dată
1 2  b a n i,  a  tre f t-a a ră

politica dinafară a României.
Când cu aniversarea (serbarea) de o 

sută de ani dela răpirea Basarabiei, apoi 
acum în urmă cu prile jul loviturii celei nouă 
date Românilor de guvernul din Pesta cu 
ajutorul ministrului de externe, prin rupe
rea unui număr mare de comune româneşti 
pentru a înfiinţa cu ele o episcopie de 
maghiarizare, — gazetele din România s au 
ocupat foarte mult de soartea Românilor 
din afară.

E vorba mai ales de Românii din Un
garia şi Austria, apoi de cei din Rusia (Ba
sarabia). In amândouă aceste irnpâraţii se 
găsesc milioane de Români. Cei din Au- 
stro-Ungaria duc o luptă crâncenă pentru 
libertatea lor culturală, cconomică şi poli- 

. tică, încătuşată în Ungaria de legile şi 
pornirile barbare ale unei cete de olignrhi, 
dujmani ai libertăţii tuturor popoarălor. 

f In Bucovina, lupta e dusă împotriva ctt- 
Iropirii rutenc, care, durere, e sprijinita şi 
dc certele dintre fraţi. Numai Românii din 
Basarabia, Moldovenii, cum îşi zic ei, dorm 
încă, lipsiţi fiind de condăcători, câci boie
rimea dc acolo s’a înstrăinat, asemenea o 
parte din preoţime.

Am fost dat şi noi, nu de mult, o 
parte din articolul lui Durnovo, bărbat de 
stat rus, care cerea libertate culturală pen
tru fraţii din Basarabia. El îşi motivă ce
rerea mai ales susţinând, că România şi 
preste tot Românii trebuie să fie de par
tea Rusiei, fiind şi ei dc acccaş lege cu 
Ruşii. Totodată susţinea, că Românii din 
România, unindu-se cu Rusia, ar putea să 
ajungă mai curând dorinţa întregului neam 
românesc de-a vedea pe Românii din Un
garia liberaţi de jugul, în care gem dc-atâta 
■vreme. La accasta i-ar ajută mult şi dacă 
s ’ar confederâ (uni) cu ţările slave din 
sudul Dunării, cu Serbia şi Bulgaria.

îndemnurile acestea nu prind însă. De 
când s’au apropiat Rusia de malurile Nis
trului, gândul ei a fost totdeauna să pună 
mâna pe ţările române şi decâteori a pur
ta t războiu cu Turcia, zicând, că vrea să 
libereze popoarăle creştine de sub jugul 
turcesc, totdeauna a cercat sa rupă bucăţi 
din pământul românesc. Cu aceasta a şi 
isbutit în anul 1812, când a răpit Basara
bia, jumătate din principatul Moldovei. A- 
fară de aceea, de câteori întră în ţările 
române, ca să lupte contra Turcilor, je- 
fuiâ pe ţărani şi pe boieri mai rău decât
o  făcea Turcii. Duşmănia faţă de neamul 
nostru şi-au arătat-o chiar şi în timpul mai 
bou , după războiul din anul 1877—1878. 
Ruşii fuseseră atunci bătuţi şi cerură aju
torul României, care cu soldaţii ei viteji 
scăpă armata rusească de peire în faţa 
Plevnei. §} care a fost mulţumită Rusiei’

Răpirea de nou a Basarabiei de meazăzi!
Văzând bărbaţii de stat ai României 

ţinuta veşnic duşmănoasă a Rusiei, au cău
tat sprijin în altă parte. Cele mai puternice 
împărăţii din Europa au căutat să încheie 
alianţe pentru a se apăra de aiacurile duş
manului. Germania e aliată cu Ausiro-Un- 
garia şi Italia, Rusia cu Franţa, aceasta şi 
cu Anglia. Cu atât mai mult e silită o ţară 
mai mică să caute tovărăşie, pe al căror 
ajutor să se poaţă bizui Ia vreme de pri
mejdie. Tovarăşul acesta şi l-a găsit Ro
mânia în Tripla-Alianţă, îndeosebi in Au- 
stro-Ungaria. Din nenorocire, în monarhia 
noastră s’au găsit conducătorii unui popor, 
care caută mereu să zădărnicească buna 
înţelegere între România şi Austro-Unga- 
ria. Aceştia sunt oligarhii maghiari, cari 
nu văd, că neamul lor singur, fără tovărăşia 
altora, nu plăteşte o ceapă degerată. $i 
tovărăşia României e mereu căutată de 
ceicc conduc politica Austro-Ungarici, căci 
între statele din partea i!-.1 una/ăzi-răsârit 
a Europei, România e cel .mai bine orga
nizat şi are armata cea mai puternică şi 
soldaţii cei mai buni. î

. Despre nepriceperea aceasta stricâ- 
cioasă a conducătorilor poporului maghiar 
găsim în „Noua Revistă Romană'* din Bu
cureşti, al căi ei director e profesorul uni
versitar dl C. Rădulescu-Mitru, im articol, 
din care dăm partea dela starşii, ta sa 
vadă şi cetitorii noştri, cum gândesc cei 
din Ţară despre nepriceperea conducători
lor poporului maghiar, 

j „Cu Ungurii — după cum altă dată
1 mult timp şi cu Polonii — am avut legături 
j strânse, seculare. O niassă puternica de 

Români trăeşte în mijlocul lor. Înrudiri 
istorice şi de obiceiuri (.') leaga pe ţa- 
ranul român de cel ungur, deşi deosebiţi 
prin origine (obârşie). Din al treisprezece
lea veac pănă azi, aceste legături nu au 
încetat şi nu puteau să înceteze. Ţara Ro
mânească şi apoi Moldova au fost înte
meiate dc principi (români) şi de boieri 
vazali (supuşi) ai regelui Ungariei. Legă
turile comerciale cu Apusul s’au făcui de 
atunci fără întrerupere prin Ungaria, prin 
trecătorile Carpaţilor. Românii au dat re
gatului ungar oameni străluciţi, iar Tran
silvania era refugiul obişnuit al Domnilor 
şi boerilor noştri. O primejdie comună ne 
ameninţă pe unii şi pe alţii: marea slavă, 
care ne înconjoară şi de care trebuie să ne 
îngrijim. Grupul român-maghiar formează 
o inzulă în mijlocul ei. La răsărit Ruşii, 
la meazăzi Bulgarii şi Sârbii, spre apus 
Croaţii şi Sloveno, la îmeazănoapte Slovacii,
Polonii şi Rutenii.

„O veche şi ascunsă duşmănie a aces
tor popoară poate isbucni la primul mo
ment priincios. Iată de ce Ungurii fac o

greşală atunci când n u / 'o r  să cedeze, 
lase) unor/urepte prptenţiuni (cc ''ale 
Românilq/din UngjţVia, creând a» eîn-'

andouă in
prietj

Fa prunej-

va

ţelegeri/păgubihjyre pentr 
ţ iun ile /în  l o / c a  prin unir 
să se ţnt^rtască din vreme 
diei slave. In ziua, când guvernul şi so 
niştii maghiari vor slăbi asprimea re 
lui de azi, cea mai bună î 
domni între Români şi Unguri, spr 
lor comun. O înţelegere trainică ne va a- 
părâ în viitor de progresul fatal şi cotro
pitor a? slavismului, căruia grupul româno- 
magbiar al naţiunilor carpatice îi stă îm 
potrivă.“ ^

O h o tă râ re  privitoare la alegerile 
com itatense. Anul trecut Românii din 
Deda (comitatul Murăş-Turda) s’au purtat 
foarte brav la alegerile pentru membri in 
congrtv.aţiimca comitatului. Ei au ales trei 
Români naţionalişti --- nici străini, nici Ro
mâni slujbaşi. Alegerea aceasta a fost ni
micită Ia comitat, dar Românii au făcut re
curs la înalta judecătorie administrativă din 
Budapesta. Aici s’a hotărit, că c buna ale
gerea. In hotărirca judecătoriei dată cuNr. 
2S02--1912 se zice: li de iijn/is, ca la ro- 
tare, pentru constatarea persoanei, sil fie 
de foţii snu nunei notarul comunal, sau nu
mai primatul comunal, şi tiu c trebuinţa să 
fie amândoi de jaţă.

Cum se votează încrcderc guvernu
lui Lukács (z i :  T isz a î). Am arătat in 
câteva rânduri, cum în adunările multor, 
comitate membri mameluci au votat încre
dere guvernului Lukács şi lui Tisza. M.ti 
ungureşte a lucrat corniţele suprem diit 

j Treiscaune, baronul Szcnthcreszty. Acesta 
văzând, că membri opoziţiei sunt în majo
ritate, a dat poruncă să mâne în adunare 
câţiva zeci de mameluci adunaţi dc pe stra
dă, cari nici nu erau membri ai adunării, 
şi cu ajutorul acestora şi-a croit majori
tatea trebuincioasă pentru a vota încrede
rea poruncită. Opoziţia a protestat, dar. 
par’că i-a păsat cuiva de aşa ceva! Şi cu, 
toate acestea nici opoziţia nu se gândeşte 
la schimbarea legii electorale pentru alege
rea membrilor în congregaţiunile comita
tense, unde jumătate din ei sunt virilişti, 
iar ceealaltă jumătate aleasă de puţinii, şi 
aceştia în parte mare siluiţi la votare.

Să Ie fie de bine! Revista franceză; 
„L’assiette. au Beurre“  a publicat un nu
măr cu titlul Magyars et Slaves, scris jumă
tate franţuzeşte, jumătate croăţeşte. In ar
ticolul cel dintâiu întitulat „Protest cătră. 
Europa“  se arată suferinţele, pe cari le 
îndură naţionalităţile din Ungaria dela 
clasa stăpânitoare, căreia îi prevesteşte ni
micirea, căci popoarăle nu mai pot răbda.
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In revistă sunt şi multe icoane, cari toate 
arată fărădelegile dela n»i. Aşa e o icoanăj 
îîi care un ţăran îmbrăcat în zdrenţe e 
spânzurat de un copac. Sub icoană sunt 
vorbele: „Astfel de poame se coc pe insula 
fericită a lui Apponyi“ .

Se’nţelege, că toată hoina gazetarilor 
jidano-inaghiari urlă de mânie, numai ga- 
zeta „Világ'' spune, că batjocura aceasta 
nu e la adresa poporului maghiar, ci Ia a 
nemeşilor trândavi şi parazitari.

Iară a vorbit Tisza. O învăţătură 
pentru  noi. Nu demult s'a prezentat Ia 
.Tisza o deputaţiune, ca să-I felicite pen- 
trucă a scăpat de cunoscutul atentat din 
dietă. Tisza le-a mulţumit şi le-a spus tot
odată, că el a avut dreptate să dea afară 
pe deputaţii din partidul Iui Justh.

In deputaţiunea, care l-a felicitat, erau 
şi membri ai partidului opoziţional kossut- 
Iiist. Aceştia încă au aplaudat vorbirea lui 
iTisza. Partidul nostru a lucrat deci foarte 
cuminte, când n’a vrui să se întovărăşească 
cu opoziţia jidano-maghiară, care e tot aşa 
de şo\inistă ca şi partidul guvernamental 
jidano-maghiar.

Lupta naţională a Şvabilor. In
Neusatz (l 'jviciOlc, l/ng.iria) trăieşte negu
storul /■ ricdricfi Hess, un om foarte de 
treaba şi bun naţionalist şvab. El lucrează 
mereu pentru deşteptarea Şvabilor, a în
cercat chiar de două ori sa convoacc adu
nări poporale, dar nu fost oprite. Lucrul 
acesta nu le-.i plăcut şoviniştilor, cari încă 
cred, c.i vor putea maghiariza pe cele pre- 
ste doua milioane de Şvabi, şi j-au trimis 
pe c.vui! lui Hcîs jandarmi, poliţie să cer- i 
cetc/e prin casa lui după scrieri „antipa
triotice". Au găsit numai un roman ger
man. scris  tot de un Şvab de-al lor. In ro
manul acesta e vorba şi de deşteptarea 
.Şvabilor. Aceasta e o crimă, şi-a zis pro
curorul, jar tribunalul l-a condamnat la 
pot rit luni (cm nit ti de .sta! şi 200 cor. ti
ni nu! <1.

In apropiere de Si. Ciottliard (la mar
ginea Ungariei de cătră Austria) ţărani 
germani vreau să înfiinţeze o societate cul
turală, care să aibă o biblioteca, iar frun
taşii ci sa ţină conferenţe economice şi cul
turale. Adecă cum ar fi un despărţământ 
al Asociaţiunii noastre. Dtipăce .au trecut 
luni de zile, vine .răspuns deia minister: 
societatea e oprită, pentrucă ea „ar putea 
să se ocupe ^i de alte trebi, despre carc nu 
c vorba in statute“ . O mai mare ticăloşie, 
ca opreliştea aceasta nu se poate, căci aşa 
ministrul poate opri orice societate cultu
rală.

Loviturile acestea date Germanilor — 
nu Saşilor! — din Ungaria sunt bune, căci 
îi deşteaptă tot mai mult Ia viaţă naţio
nală.

Dela fraţii din America. In zilele 
dela 4—S Iulie n., societăţile române din 
America întrunite in Uniune şi-au ţinut a- 
dunarea generală la Homestead, orăşel în 
vecinătatea Pittsburgului din statul Pen- 
silvania. Societăţile fraţilor noştri, cari 
muncesc greu pe cele plaiuri înstrăinate, 
unde i-a dus, pe cei mai mulţi, năcazurile 
vieţii dela noi, sunt înfiinţate pentru ca 
membri să aibă sprijin şi ajutor în cazuri 
de nenorocire de boală, dar şi pentrucă Ro- 
maniil să nu se peardă în marea aceea de 
străini. In timpul mai nou societăţile au 
început să . se intereseze mai mult şi de 
cultura naţională, dovadă frumoasele hotă- 
rm  aduse în adunarea generală de acum.

S’a hotărît adecă înscrierea fiecărei so
cietăţi ca membră la „Liga pentru unitatea 
culturală a tuturor Românilor“  (România), 
contribuind fiecare cu taxe mai mari sau 
mai mici, după puterea fiecăreia. Totodată 
se va îngriji, ca societăţile noastre din 
America să aibă cât mai curând un număr 
cât mai mare de cărţi, cari să lumineze pe 
membri cu privire la istoria şi literatura 
română. Se vor folosi de aceste cărţi cu 
toată râvna, mai ales, dacă ne gândim, că 
multe din ele sunt oprite să între la noi 
în Ardeal şi Ungaria.

Şedinţele societăţilor unite au decurs 
în mod vrednic, aşa că ni-au făcut cinste 
şi în faţa Americanilor. Dorim, ca aceste 
societăţi să înflorească şi să rodească tot 
mai mult prin bună înţelegere,. dragoste 
frăţească şi râvnă pentru cultura naţională.

O scrisoare a 
dlui Vasile Stroescu.

Când şi-a serbat societatea „Petru Ma
ior“ a studenţilor noştri din Budapesta îm
plinirea a cincizeci de ani dela înfiinţarea

• ci, dl Vasile Stroescu i-a dăruit 12 mii de 
| coroane. Acum s’a tipărit în gazetele de 
j zi şi scrisoarea, pe carc a trimis-o după 
| serbare.
i In scrisoarea aceasta, marele nostru 
; binefăcător vorbeşte ca un părinte dulce 

despre năcazurile noastre, mijloace de în
dreptare, dar arată şi păcate, de cari tre
buie să nc desbărănt. Dăm şi noi o parte 
mică din scrisoarea acestui bărbat, al că
rui nume e pomenit cu dragoste şi in cea 
mai mică coliba românească, lată, ce zice:

„Vă mulţumesr pentru invitarea la ser
bările jubileului <le 50 ani al societăţii 
Dumneavoastră. Am luat parte la serviciul 
divin de Duminecă, la concert şi la serata 
dansantă.

Am avut marca mulţumire, a mă afla 
între Românii adunaţi din toate colţurile 
ţării, a vedea tipuri româneşti, costumări, 
dansuri naţionale, cari nu le-am văzut nici 
o d a tă . . .  Cântarea d-şoarei Voileamt şi doi
nele d-nei Merbay mi-au făcut o impresie 
adâncă şi vor rămânea, i i i  sufletul meu, ca 
un fermecător suvenir, pe toată viaţa.

Am fost bucuros de botărîrea ce o lua
sem de a veni dela Lnusannc în adins de 
a vedea serbările.

Din ziare am aflat, că aicea sunt la 
150 de studenţi români şi că starea mate
rială (averea) a multora c foarte deplora
bilă (slabă) şi că în anii din urmă vre-o
20 de inşi, cei mai deştepţi, din cauza să
răciei şi-au consumat (mâncat) puterile şi 
sănătatea şi au plătit cu viaţa. Se vede că 
miişoarele societăţii nici nu-i încălzesc, nici 
nu-i nutresc, ci se îngrijesc numai de hrana- 
sufletească a tincrimei (şi pe ceia lume), 
dar trupurile sunt lăsate în ştirea lui 
Dumnezeu.

Starea asta anormală (nepotrivită) a 
înţeles-o lumea adunată: societatea a ră
mas cu miişoarele ci, plus banii adunaţi cu 
serbările, cum se scrie la 6 mii coroane, 
cari Ia un Ioc fac preste 20 de mii, şi cari 
in viitorime se vor îngriji mai mult numai 
de sufletele tinerimei. Dar s’au găsit oa
meni, cari să se gândească şi Ia trupurile 
tineretului.

Să judecăm cazul de faţă.
Trebuesc bani pentru internat, nu zic

2 milioane, dar mai multe sute de mii.
S’a spus că suntem la număr 14 milioane,
— pnn urmare este de unde să se adune 
banii. s

Să vedem cine fac acelea 14 milioane?. 
Alai întâi 7 milioane fraţi de ai noştri 

din regat. Mă mir că contaţi (socotiţi) pe 
dânşii. Când a-ţi avea d-voastră cât de 
mulţi bani de dat altora, Vă asigur, căi 
fraţii noştri din regat, vi i-ar lua pe toţi 
pănă Ia cel din urmă filer şi încă v’ar în
treba dacă mai aveţi de dat, că D-voa
stră nu ştiţi ce să faceţi cu banii, dar jei 
nu mari idei.

Unde mai sunt Români?
In Rusia, mai bine de 2 milioane. Ai

cea nu ştiu de existenţa (traiul) d-voastră. 
Ştiu ei, că preste munţi sunt mocani, caii 
vin pe la bâlciuri cu tălăngi şi torniţe d e  
vânzare, sau vin cu oile ia păşunat, dar 
cine-s şi cum sunt, habar n ’au.

De bucovineni nu poate să fie vorbă, 
măcar că ei au un frumos fond religionar, 
dar numai ştiu că este şi că ar fi al lor, 
dar nu-i în manile lor şi îl folosesc alţii.

Să mai pomenim de Românii macedo
neni, de cei din Serbia, Bulgaria, Istria, — • 
dar ei figurează numai în statistici, altfel 
nu contează (nu numără).

Ei, şi cum rămâne?
Rămâne să lăsaţi vorbele goale la o 

parte şi să vă gândiţi numai Ia aceea ce .pu
teţi singuri să faceţi. Colecta făcută vă 
arată, — acolo sunt toate numele, cari ori 
când sprijinesc orice fapte naţionale. Mai 
punem 5 —10 sau 20 de nume şi s’a ispră
vit. Poate veţi zice apoi băncile noa
stre? La asta voi răspunde că băncile d- 
voastre sunt invăscute iu pieile cămătari
lor, prin cari nu străbate nici un simţ ome
nesc; dacă fac ceva, numai de ochii lumei
-  şi cu nişte contribuiri ridicole. Vă ră

mâne cel de pe urmă mijloc: sa adunaţi ‘ 
banii cu jocul miresei, o perspectivă (spe
ranţă) dureroasă.

Trebuie făcut ceva. La d-voastră se 
fac planurile fot pe larg, să fie şi pentru 
posteritate, -  pănă la sfârşitul lumii! Ia 
omul sărac e gândul bogat — ştie, că nu 
s a împlini nici odată, de aceea nu cruţă 
banii (imaginari). Să fim mai modeşti, să. 
facem cc-i in putinţa noastră ; să ne îngTi- 
jim pentru un timp cât de restrâns: de pre
zent - Eu propun, ca toţi studenţii să for
meze o societate şi să înfiinţeze cassa lor. 
Toţi, cei cu dare de mână să se înscrie cu 
cuotc (contribuiri) anuale: să atragă ca 
membri particulari şi feţe particulare.

Banii de lipsă să se adune prin colccte, 
concerte, baluri, reprezentaţiuni teatrale. 
Suma banilor ucfiiud mare, în fiecare an 
poate lesne să se adune. Purtând trebile 
în aşa fel, pot să aştepte pănă ce s ’or a -  
duna milioanele trebuincioase. Altmintrelea, 
pănă i-a veni cheful bogatului, îi ese su
fletul săracului.

Să fie bine fixat (spus), că s’or da. 
ajutoare, nu stipendii — şi mai întâi celor 
mai talentaţi (cuminţi), morali, sârguitori 
şi săraci studenţi. Aceia, cari împart aju
toarele, au pe sufletele lor răspunderea, ca 
să dea celor mai morali şi capabili (deş^. _ 
tepţi) tineri, ca să nu se crească vipere: 
(cum a-ţi păţit-o) ci oameni cu inimă, cari 
să aducă folos neamului.

Ca să împac vorba, sfatul cu treabă, 
dau pentru cassa studenţească din Buda
pesta douăsprezece mii coroane, care 
pot să fie depuse la „Albina“  sau altă; 
bancă cu 5<Vo pe an, cu aceea, ca în cep â n d  
cu anul academic August 1912 să se chel
tuiască în fiecare an din cassă câte an® 
mie coroane. Capitalul cu procentele Iul ^
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dura pană la August 1929, rănrânâ»d pe 
1930 la 340 cor., care se va cheltui în acel 
an  şi se va stinge.

Aceasta sumă de bani o dau m onoa- 
xea şi în numele celui mai mare român ar
delean — loan Slavici, autorul părintelui 
•Tanda din Sărăceni, dela care prin opul 
sau  „Die Romănen in Ungarn“  am învă
ţa t  a cunoaşte şi a iubi pe Românii din 
Ungaria. Fondul să se numească „Fondul 
loan Slavici pentru cassa studenţilor din 
Budapesta".

Doresc societăţii prosperăre (spor) şi 
to t  binele; iar tineretului român: sănătate, 
do rfă ră  preget de muncă, şi ani mulţi şi fe
riciţi, spre folosul lor şi al naţiunii noa
s tre  ; în tihnă şi sănătate să se adape din 
tsvorul cel nesecat al ştiinţei, — ca să-şi 
poată întocmi viaţa pe cât de activă (sâr- 
guincioasă), pe atât de frumoasă; şi viaţa 
lor să nu uite mediul, din sudoarea că
ruia a răsărit şi că în tinereţe au fost aju
taţi şi prin ajutor au plutit (eşit) la su- 
suprafa ţă : ca la rândul lor, să nu stea ne
păsători, văzând luptele tineretului de a 
cşi la liman, ci să Ic dea după putere, 'mână 
d e  ajutor. Primiţi vă rog încredinţarea o- 
sebitei melc stime cătră societate; stimă 
şi iubire căiră tineretul român, viitorul 
nostru.

Aotcnomia M ăricei gr.-or. 
îârteşti snsjKiidaii.

Sârbii din Ungaria, Croaţia şi Slavo
nia, toţi de legea greco-orientală, stau in 
privinţa bisericească sub patriarhul (mitro
politul) lor din Carloviţ, un oraş în Sla
vonia. Biserica lor încă arc un fel de Sta
tut cam cum c al bisericei gr.-or. române 
din Transilvania şi Ungaria. Şi la ei tre- 
bilc comune bisericeşti se desbat şi hotă
răsc în congresul naţional-bisericcsc sâr
besc, ai cărui membri se adună tot la trei 
ani. Mitropolia sârbească mai e şi foarte 
bogată, având moşii mari şi alte averi. O 
parte mare dintre Sârbi au făcut marea 
greşală de-a se alia cu unele partide ma
ghiare din dicta ungară, mai ales cu kos- 
suthişti, afară de aceea fiind oameni foarte 
pătimaşi, cari luptă între ci în caz de ne
înţelegeri şi cu arme, cari seamănă a tră
dare naţională, au dus certele lor politico 
şi în congres. Patriarhul Bogdanovici e

Cu paloşul, si
Poveste vitejească din vremea descălecatului 

Moldovei 
de

Radu Rosetti.

(Um»re).

îmi pare rău că sunt silit să-ţi măresc 
durerea arătându-ţi ce ai perdut într’însa, 
dar împlinesc acuma o datorie sfântă care 
cere să nu te cruţ. Deşi, fiind preot de 
a ltă  lege, nu-i sunt duhovnic, ea a văzut 

-în mine, dela început, un prieten şi nu mi-a 
ascuns nimic din cugetele ei curate. Ştiu 
deci cât de mare şi cât de curată a fost 
iubirea voastră; nemărginit de mare a fost 
durerea Măriei când a aflat că te perduse 
şi numai cu încetul, vremea, acel vraciu al 
tuturor durerilor, a putut s’o aline şi s’o 
amorţească, rămânându-i o amintire tot 
odată jalnică şi dulce. Te las să judeci ce 
cumplită sguduitură a primit biata Maria

slugă plecată a guvernului dujman tuturor 
naţionalităţilor. In congres n’a putut însă 
birui pe naţionalişti.

Certele acestea i-au fost binevenite mi
nistrului de culte Zichy (Zicii), care ştim, 
că şi-a pus în gând să strice autonomia 
(neatârnarea) tuturor bisericilor naţionale, 
afară de cea calvină, luterană şi romnno- 
catolică. El a îndemnat pe episcopii sârbi 
să facă un Statut nou, prin care să se ră
pească credincioşilor sârbi dreptul de-a se 
interesă de trebile lor "oisericeşti. Statutul 
acesta l-a înaintat ministrul Împăratului, 
care l-a aprobat (întărit). Consistorul mi
tropolitan n’a vrut însă să recunoască a- 
cest statut. Acum ministrul Zichy a sus
pendat întreaga constituţie bisericească a 
Sârbilor. El crede, că aceştia se vor muia 
şi se vor învoi a i  un Statut, care să dea 
drept oricărui ministru calvin sau papistaş 
să se amestece după plac în trebile bise
ricei greco-orientale.

După cum vedem, cuţit:'.! c la os. Du- 
păce şi-a bătut joc de biserica noastră gr.- 
catolică română, le-a venit rânr.ul Sârbi
lor, după ei vor urma Românii gr.-or. — 
dacă vom fi slabi şi nu vom şt» răspinge 
cu-orice arme încercările de nimicire a 
legii, limbii şi averii noastre.

„Bibltea peporsll b flsodajiunii“.
Un cm w it că/ră cetitori.

Cu bucurie vestim pe iubiţii noştri ce
titori, că în anul acesta au apărut pănă a- 
cum şase cărţi şi anume: Nr. 12. ,,Ercule”, 
nr. 13. „Cum să trăim”, nr. 14. „Isprăvile 
lui Păcală”, nr. 15. „Comuna Viitorul”, nr.
16. „Creşterea pomilor" şi nr. 17. „Pove
stiri”. Aceste cărţi au şi fost trimise la 
adresa membrilor.

Tipărirea şi legatul cărţilor cer mult 
lucru. Se întâmplă câteodată, că nu se 
pot găta la timpul hotârît. Atunci întâr
zierea nu se poate încunjura, şi vina nu 
este a noastră.

Poşta încă nu răspunde pentru fie
care carte. De aceea se şi întâmplă, că 
unele se perd. Se poate, că vor fi chiar 
şi oameni, cari voind să cetească lucruri 
bune şi folositoare, primesc cărţile altora; 
dar nu se îndură a jertfi câte 2 cor. pe 
an, in schimbul cărora ar primi pe cale 
cinstită 10 cărţi şi un calendar.

O altă ’greşală poate fi, că ni se tri
mit adrese nelămurite. Ruga ni deci pe foţi 
aceia, cariiie trimit adrese, să serie lămu
rit : :Numele membrilor, ocupaţiuuea lor, 
numele comunei de -unde sunt, poşta ul
timă şi comitatul. : ;

Acolo unde s’au dat comunelor nu
miri nouă, neapărat să se scrie atât nu
mele cel vecliiu, cM şi cel nou. intru cât 
se poate e bine să se însemneze şi numele 
despărţământului Asociaţiunii, de care se 
ţine comuna. In felul acesta se vor delă- 
lătura apoi toate neorânduelile.

„Asociaţiunea“ , ca şi o mamă bună 
nu cruţă nici o jertfă, şi cu multă oste
neală şi cu mari cheltueli se năzueşte să 
dee fiilor ei o hrană sufletească cât mai 
bună. " i

Rugăm şi de astădată pe toţi preoţii 
şi învăţătorii noştri, precum şi pe ceialalţî 
cărturari şi binevoitori ai „Asociaţiunii“  
să nu lase nefolosit nici un prilej şi prin 
înscrierea de membri ajutători să răspân
dească Biblioteca noastră poporală în toate 
păturile poporului nostru.

Numărul membrilor ajutători înscrişi 
pentru anul acesta trece ceva preste zece 
■mii... Un număr, acesta destul de mic 
faţă de jertfele pe cari „Asociaţiunea“ le 
aduce pentru biblioteca poporală; cu mult 
prea mic însă faţă de cele preste trei mi
lioane de Români, câţi trăim în această 
ţară. Să nădăjduim însă, că glasul dc 
chemare al „Asociaţiei“ va fi auzit şi 
urmat de aici înainte mai mult ca pănă 
acum.

Cele 10 cărticcle. de pc anul 19 H, îm
preună cu calendarul se pot căpăta ta „Bi
roul Asociaţiunii” — Sibiiu (Nagyszcben), 
strada Şafţuna nr. 6 cu preţul de 2 cnr.

Administraţia „Bibliotecii poporale“ 
a Asociaţiunii.

D ela despărţăm inieie  
„A sociaţiunii“.

D espărţăm ântul Deva şi-a ţinut adu
narea în Nevoic$. Directorul despărţămân
tului, părintele protopop Dr. loan Dol/re, 
a deschis şedinţa printr’o frumoasa vorbire, 
în care a arătat binele cultural, ce ni-1 dă 
Asociaţiunca. Secretarul despărţământului,, 
dl Dr. E. Tătara ţinut o conferenţă foarte 
luminoasă: Cum să-ţi aperi dreptul, vor-

când, deodată, prin fereastra odăei, in care 
să afla, te a zărit urcându-te pe prispa 
crâjmei unde întâmplarea a voit ca amân
doi să faceţi popas. Acuma vei înţelege 
atât leşinul, de care a fost cuprinsă, cât şi 
pricina pentru care nu a primit însoţirea 
Duinitale. Când te a adus aice, mi-a 
spus îndată tot şi, cu toate că o rugasem 
să se ţie de-o parte, ea ştiind că niciodată 
îngrijirea ce o pot da unui bolnav nişte 
bărbaţi nu poate înlocui pe acea a unei 
femei, mai cu seamă în starea de primejdie 
în care te aflai, te-a căutat zi şi noapte: 
trebue să mărturisesc că datoreşti viaţa 
acestei îngrijiri neadormite. Când, recâşti- 
gându-ţi simţirile, ai cunoscut-o, ea îndată 
ce te-a văzut adormit şi liniştit, m’a che
mat şi mi-o cerut s’o sfătuesc şi să-i arăt 
purtarea ce de acuma trebuia s’o aibă faţă 
de Dumneta. In urma sfaturilor mele, şi 
văzându-te afară de orice primejdie, s’a 
hotărît ca, deocamdată, sa nu ţi se mai 
arăte, însărcinându-mă pe mine să te pun 
în cunoştinţa durerosului adevăr îndată ce

nu va mai fi dc temut ca starea să ţi-si 
înrăutăţească în urma unei asemenea veşti.

— Şi n’am s’o mai pot vedea nici o- 
dată? întrebă Ştefan desnădăjduit.

— Ba, ai s’o vezi, răspunse Ansehn, 
căci rănile te vor mai ţine Ja noi încă' 
şease săptămâni cel puţin, şi s’ar da loc 
la bănueli nedrepte dacă stăpâna casei ar, 
sta atâta vreme la o parte fără a vedea 
pe un Cavaler ce-i este oaspe în urma ră
nilor primite în apărarea ei. Dacă, de câ- 
câteva zile, nu s’a mai arătat, pricina este 
că am crezut de cuviinţă ca, înainte s’o 
s’o vezi, să fii pus în cunoştinţa faptelor 
îndeplinite. Mă temeam că dacă ai recu
noaşte-o fiind şi alţii de faţă, să nu se

• poată da un înţeles rău cuvintelor neso
cotite ce ţi-ar fi putut eşi din gură' şi să 
nu sufere mai pe urmă numele ei.

— Şi când puteâ-voiu s’o văd? în
trebă Ştefan cu nerăbdare.

— In toate zilele, răspunse Anselm* 
dar, adaose el, uitându-se drept la dânsulf 
numai faţă cu alţii. Inseamnă-ţi bine că



.bind mai ales despre cartea funduară, drep
tul de moştenire şi testament.

Cu prilejul acestei adunări, harnicele 
jioastre ţărance au aranjat sub conducerea 
■d-şoarei Valeria Şinca o frumoasă expozi- 
ţiune de cusături şi ţăsătnri româneşti. Mai 
mulţi oameni vrednici, precum şi Reuniunea 
femeilor române din comitatul Hunedoarii 
au  contribuit cu bani, ca să se poată îm
părţi şi câteva premii de încurajare. Au 
fost premiate ţărancele Victoria Radu, Ma- 
ria Angliei, Ana Radu, Maria Diniş, Soţia 
Savu, Floarea Popa şi Ana Savti.

Am fost dat şi noi ştirea, că un jă ran  
a  fost rănit de moarte în ziua acestei adu
nări, când s’a apropiat de un treasc. După 
cum aflăm, el n’a murit, căci rana n’a fost 
aşa de grozavă. Întâmplarea aceasta dove
deşte de nou, ce rău fac Românii noştri, ca 
nu raportează numai decât foilor naţionale 
întâmplările din satele noastre.

Despărţământul Tinca (Bihor) a ţi
nut a treia conferenţă poporală în comuna 
Ucuriş, la care au luat parte dnii Dr. An
drei Iile, directorul despărţământului, Dr. 
Aurel Pinţia, Romul Barbu, Ioan Pop, Teo
dor Ristiu, Eugen Sibiian, preoţii G. Iile şi
V. Lencuţa şi popor din Ucuriş, Olcca şi 
Cal acea. După sfânta slujbă făcuta de pă- 
rintch* A. Popovici şi cântând foarte fru
mos corul condus tic harnicii! învăţător din 
l ’curliş, dl Ioan Boţo;’, dl Dr. Illr vorbe
şte despre .\:.t>'iaţiunc. di R. Barbu des
pre urmările rele ale naravurilor rele, 
cum c mai ales beţia, iar «II Sibiina de
spre mu utili, hurnîcic şi cruţ arc. Toţi trei 
conferenţiarii att vorbit pe înţelesul popo
rului. care va şi profită din sfaturile (late. 
S’au înscris apoi mai mulţi membri.

Ce scriu alte gazete?
„Gazeta Transilvaniei" (Braşov). 

Despre episcopia maghiarei. O urmare a , 
ncsoiotilului act dela Roma ar fi Să se 
pornească o puternică agitaţie, ca toii crr- 
dincioyii gr.-cat. români incorporaţi umuii 
rpiteopti, toţi pelnu ta unul, su tream ia \ 
biserica grcco-oricntalo. Vor fi multe şi 
mari pîeikvile, cari li se vor pune in calc, 
dar neamul întreg trebuie să le sară in ! 
ajutor şi nici o jertfă să nu fie prea scum- i 
pă. Nu e vorba aici dc prozelitism (pro- | 
pagamlă pentru a trece dela o biserică Ia J

nu mai trebuie s’o priveşti altfel decât ca 
pe o prietena, ca pe o rudă. Nu hrăni 
vre-o nădejde vinovata, Maria este hotărila 
să-şi păstreze credinţa catra soţ.

Simt încredinţat că avem în faţa noa
stră un Cavaler plin de cinste şi ca nu te 
vei încercă s’o întorci dela calea datoriei; 
încercarea ar fi zadarnică şi ar puică nu
mai să tulbure liniştea viitorului ei. Dacă
o iubeşti cum sc cuvine să fie iubită, tre
buie ca cinstea ei si bunul ei nume să-ţi j 
fie mai scumpe decât orice in lume.

— Dar ei, întrebă Ştefan, 1111 i-a mai 
rămas nimic din dragostea ce a avut-o o- 
dată pentru mine?

— Ea. înainte de toate este roaba da
toriei, răspunse călugărul, şi datoria poron- 
cindu-i să nu cunoască altă dragoste decât 
-acea a soţului, ştiu bine că va izgoni din 
inima ei, fără milă. orice altă simţire. Te 
rog, dacă ţii la numele ei, să nu scapi 
nici un cuvânt ce ar putea să dea a înţe
lege aâora că o cunoşti de mai de mult. 
Dar văd că eşti foarte tulbura! şi că-ţi tre-
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alta), nu, ferească Dumnezeu! Nebun şi 
nevrednic ar fi acch, care.în zile de aşa 
grea încercare ar cuteza să pescuească în 
tulbure. Cu bula Papei, înfiinţarea bise- 
ricei gr.-cat. maghiare a încetat să mai fie 
o problemă confesională — ea a devenit 
problemă naţională ...  Şi dacă mâne poi- 
mâne va veni şi vremea înfăptuirii bi sericei 
greco orientale maghiare — cu aceeaş li
nişte sufletească, cu aceeaş râvnă pentru 
binele neamului nostru vom ridica steagul 
şi vom lucra, ca nuri bine de ori Români 
cinstiţi să între în episcopia greco-orien- 
tală maghiară, mai bine sa trpacă la bi
serica gr.-cat. românească.

Cinstiţii arhierei ai bisericei greco- 
orientale au deci să-şi trimită astăzi pe cei 
mai destoinici şi mai inimoşi bărbaţi ai 
bisericei lor în părţile primejduite, ca prin 
ei cu sfântă putere să ridice făclia drago
stei de neain întru apărarea fără de interes 
a averii noastre naţionale, vor trimite tot 
astfel şi arhiereii gr.-catolici oamenii lor 
cei mai destoinici, ca prin ei să zădărni
cească ceeace, trecându-se preste voinţa lor, 
Roma (papa) voeşte să înfăptuească : jert
firea noastră statului naţional maghiar.

Ştiri politice din străinătate
Războiul italo-turc. Oca mai nouă 

! întâmplare din războiul acesta aşa de să
rac in lupte mai mari a fost încercarea 
nouă a Italienilor dc-a pătrunde cu eâteva 
torpiloare (corăbii miri, cari aruncă
gloanţe numite torpiloare pe sub apă) prin 
strâmtoarea Ihirdauc/clor. Fiind noapte, 
(oipiloarelc italiene au isbutit s.t M' apro
pie de flota timeasiă asiuns.i in Dard.i- 
ncl;\ Cu ajutorul unor rrfUvto.m* (lumini 
uriaşe electrice); torpiloarcle italiene au 
fost oblicite şi în curând se revărsă asupra 
lor o ploaie tic gloanţe din forturile (ce
tăţile) turceşti dela mal. Italienii s’au re
tras, pcivând, după cum spun Turcii, două 
torpiloare, cari s'au scufundat. Italienii 
spun, ca cele doua torpiloare u’au suferit 
stricatului niaii.

Ind;:!a după atacul acesta s’a svoiiit, 
ca juvenilii iurccsc vrea sa in< hida de nou 
Hardauelelc, oprind adecă şi trecerea va- 
p o n r â l o r  dc comerci i t .  Aceasta ar ti fosi 
o pagubă mare pentru nepotul României, 
Rusiei şi Bulgariei, cari îşi trimit mărfurile 

• mai ales bucate — prin Marca-Neagră

„FOAIA' POPORULUI"

buie acuma odihnă numai decât. Te las să 
te linişteşti şi voiu trimite pe Ambrosie 
ca să stee cu Dumneta, şi cu aceste cuvinte, 
Anselm ieşi, lăsând pe Ştefan iu prada 
unui iad întreg de chinuri.

A doua zi, după amiazi, Cavalerul Ul- 
rich sc află Ia bolnav şi pentru a-l scoatc 
din mâhnirea in care îl vedeâ cufundat, ii 
povestea nişte fapte războinice, când An- 
scim sc arătă la uşa şi zise lui Ştefan :

- - Stăpâna noastră, care te-a căutat cu 
atâta îngrijire pc când erai fără cunoştinţă, 
doreşte să se încredinţeze prin sine de ca
lea ce-ai făcut-o spre bine şi să-ţi arate re
cunoştinţa ei pentru vitejia cu care ai apă
rat-o.

. Şi călugărul dându-se la o parte, Ma
ria întră în odaie.

Era albă ca varul şi cuprinsă de un 
tremur ce abia il putea stăpâni, dar fru- 
museţa ii era uimitoare.

Nici naltă, nici mică, era dc o făp
tură fără greş dela creştet pănă Ia picioa
rele mici şi înguste. Părul bogat era auriu,
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şi Dardanele. In rândul trecut, când s'au 
închis Dardanelele, negustorii din cele trei 
ţări au avut o pagubă de aproape şapte 
sute de milioane. De data aceasta guver
nul turcesc s’a mulţumit să strâmteze Dar
danelele şi mai mult, aşezând şi de o parte 
şi de alta o mulţime de mine, cari explo
dează îndatăce sunt atinse de ceva.

In Tripolitan ia  Turcii au bombardat 
oraşul Derna, ocupat de Italieni, silindu-i 
pe aceştia să Ii-1 lase lor. Ştiri mai nouă! 
spun, că Enver-bei, viteazul comandant al 
trupelor tnreo-arabe, are de-ale mâncării 
din destul şi nu e adevărat, că trupele ar 
fi ameninţate de foamete. In luna această 
au sosit în tabăra Iui o miie de cămile în
cărcate cu de-alc mâncării, cu arme şi cu 
gloanţe.

Turcia. Imperiul turcesc trece acum 
prin mari încurcături lăuntrice. După cum 
am spus şi în numărul trecut, o mulţime 
dc ofiţeri şi soldaţi din Macedonia au pă
răsit căzărmile ş f  s’au retras în munţi, de 
unde au ccrut schimbarea guvernului com
pus din oameni de-ai partidului june-turc. 
Mulţi s’au întovărăşit -  fiind o parte din 
ci tot Albanezi cu Albanezii răsculaţi 
ameninţând, că vor plecă împotriva Con- 
stantinopolului. Intr’aceea numărul Alba
nezilor răsculaţi creşte mereu, aşa că au 
pătruns în oraşul Priştina, tinde în lupta 
dintre Albanezi şi soldaţii turci au căzut 
sute de morţi dc amândouă părţile. Răz
vrătiţii albanezi şi turci ameninţă chiar pe 
Sultan cu detronarea. Faţă cu aceasta pri
mejdie mare, guvernul turc a fost schim
bat, mimiiiclu-.se în locul lui altul compus 
din oameni, cari nu atârnă dc Junii-turci. 
Ministru de externe a fost numit un cre
ştin, alt ministru c albanez. Consiliul de 
miniştri a hotărît numai decât încetarea a- 
tacurilor militare împotriva Albanezilor şi 
trimiterea unei comisiuni la faţa locului, 
care să cerce a îmbuna pe Albanezi, fă- 
găduindu-le în numele guvernului împli
nirea dorinţelor lor. In fruntea acestei co
misiuni a fost numit senatorul albanez Re- 
diş-Akif-Paşa.

Atârnă acum dela tăria şi înţelepciu
nea guvernului, ca să împace pe Albanezi, 
împliuindu-le cererile lor naţionale. Căci 
a trecut vremea, ea o naţiune să mai poata 
fi sugrumată, fie asta în Turcia sau Ungaria.

I ochii negri, mari, luminoşi şi plini de bu
nătate, genele lungi şi sprincenele bogate, 
negre şi ele, sub o frunte albă şi senină ; na
sul era drept, gura mică. Purta o rochie de 
lână albă, cu corsajul (partea dela brâu 
în sus a rochiei) lung şi cu mânccile, largi 
între umăr şi cot, strânse pe braţ dela cot 
în jo s ; împrejurul mijlocului mlădios purta, 
un colan (brâu) de fir. Inaintă încet în
spre patul lui Ştefan care se schimbase şi 
el Ia faţă şi o privea înmărmurit.

— îmi pare bine că văd pe apărătorul 
meu apropiindu-se răpede de însănătoşare, 
zise ea nemţeşte, şi glasu-i cam surd tre
mura. Pot in sfârşit să-i aduc mulţumirile 
mele pentru cavalereasca lui purtare, ş i 
tinse mâna lui Ştefan.

Dar Ştefan era atât de tulburat, în
cât numai după o bucată de vreme s e  
gândi să iee mâna întinsă şi să o sărute 
fără a putea scoate nici un cuvânt. Ma
ria se aşeză pe un scaun lângă patul bol
navului: ar fi vrut să vorbească dar cu-, 
vintele nu-i ieşeau din gură. Ştefan, în
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Plânsu-m’am
Plânsu-m’am vânturilor,
De dorul părinţilor;
Şi ele m’au mângâiat 
Cu un şuier şi oftat.

Plânsu-m’am şi norilor,
De dorul surorilor;
Ei de jelea mea s’au strâns 
Şi cu lacrime au plâns.

Plânsu-m’am pădurilor,
De dorul frăţinilor;
Ele frunza şi-au mişcat 
Şi se plâng m’au învăţat.

Şi m’am plâns oamenilor 
Pentru dorul tuturor;
Dar ei au râs cu plăcere,
— Eu am stat mut de durere!

Petru O, Ortăţanu.

?tceăciunea g ijărâ lciiilor.
Românii băsărăbeni, cari au venit de 

«'au aşezat în Bucureşti, au înfiinţat o so
cietate cu scop de-a se cunoaşte între ci, 
de-a se întări în dragostea pentru limba 
lor şi de-a încuraja pe cei din Basarabia 
în lupta sfântă pentru păstrarea limbei şi 
obiceiurilor naţionale româneşti. Societa
tea aceasta c mai veche, dar puţin s’a ştiut 
despre ca chiar în Bucureşti.

La războiul ruso-japonez au luat parte 
şi regimentele din Basarabia. In luptele 
tlin Mangiuria au căzut atunci 14 mii de 
Moldoveni (Români băsărăbeni). Cei din 
Bucureşti au făcut atunci o rugăciune, pc 
carc o publică acum o gazetă bucurcştca- 
jiS. Rugăciunea e alcătuită după texte 
(vorbe) din Sfânta Scriptură şi ca se po
triveşte nu mimai pentru fraţii asupriţi din
tre  Prut şi Nistru, ci şi pentru noi.

Iată rugăciunea:
— Doamne al puterilor. Dumnezeul 

pSrinţiior noştri, caută cu milă spre noi 
«lin cerul cel sfânt al tău şi ascultă sme
rita ruga noastră, cari ca şi vechiul Israil 
la râul Vavilonnlui stăm şi plângem adu- 
cându-ne aminte de Sionul strămoşesc.

Că doară tu Doamne: via din Egipt ai 
mutat-o, gonit-ai 7ieamuxilc şi ai răsă-

sfârşit, îşi revenî în fire.
— Mie mi să cade, milostivă Doamnă, 

zise el, să-ţi mulţumesc pentru îngrijirea 
cu care m'ai căutat şi căreia, o ştiu dela 
Părintele Ajiselm, îi datoresc v ia ţa ; eu tre
buie să-ţi rămân veşnic recunoscător.

Vorbele lor urmară, mărginindu-se de 
d e  o parte şi de alta la cuvinte de curte- 
nie, dar cât de departe erau minţile vorbi
torilor de vorbele rostite de buzele lo r ! 
E le călătoreau departe, spre un colnic de 
deal Ia fundul Tutovei, unde doi tineri ne
păsători schimbau odinioară, sub umbra 
unui stejar bătrân, jurăminte de vecinică 
iubire şi nevinovate desmierdări!

După un cias, Maria se sculă şi lu- 
Sndu-şi ziuă bună dela Ştefan, ieşi din 
odaie vestindu-1 că de acum înainte va veni 
să-l vadă în fiecare zi.

Se ţinu de cuvânt, în fiecare zi după 
amiazi venea în odaia lui pe când se aflau 
Intr’msa Cavalerul UIrich şi Părintele An-

dit-o pe ea. Cale ai făcut înaintea ei fi 
ai răsădit rădăcinile ei şi a umplut pămân
tul. Acoperit-a munţii umbra ei şi mlădi- 
ţile ei cedrii lui Dumnezeu. Intinsn-şi-a 
viţele sale pănă la Mare şi pănă la râuri 
odraslele sale. (Psalm. 79, 10—12.

Insă: turburaţu-s’au neamurile, p leca -  
tu-s’au împărăţiile, dat-a glasul său ce l 
prea înalt, clătitu-s’a pământul. (Psalm.
45, 6). i

Atunci s’a surpat 'gardul viei Tale şi ai 
îngăduit de a stricat-o pe ea vierul din 
pădure şi porcul sălbatec a păscut-o pe 
ea. (Psalm. 79, 9—14).

Venit-au neamurile întru moştenirea ta, 
spurcat-au sfânta Biserica Ta. (Psalm. 
7S, 1).

Şi Doamne, nu cu sabia tor, ceice ne-au 
robit pe noi ne-au moştenit pământul no
stru, via sădită şi răsădită de tine (Psalm. 
43, 4), ci au chinuit nedreptatea, zămislit- 
au durere şi au născut fără-de-lege. j 
(Psalm. 7, 15).

Adu-ţi aminte Doamne, ce s'a făcut 
nouă, priveşte şi vezi că moştenirea noa
stră s’a mutat la cei străini, casele noa
stre Ia cei din afară. (Plângerea Iui lere- 
mia 5, 1—2).

Pus-au stârvurile robilor-Tăi mâncare 
paserilor cerului, — trupurile celor cuvioşi 
ai tăi fiarelor pământului; — vărsat-au sân
gele lor ca apa -şî nu era cine să-i îngroape. 
(Psalm. 78, 2 - 4 ) .

Făcutu-s’au lacrimilc noastre pânc 
ziua şi noaptea, că s’a plccat in ţărână su
fletul nostru. Lipitu-s’au de pământ pân
tecele noastre. (Psalm. 79, 0). Că ceice ne- 
au robit pe noi, ne-au săturat de amării- 
ciunc, îmbătatu-ne-au de fiere şi au scos 
cu număr dinţii noştri, hrănitu-ne-au cu ce- 
nuşc. (Plângerea Iui leremia 2, 11).

Ostenit-am întru suspinul nostru, spa- 
lat-am în toate nopţile patul nostru, cu la
crimilc noastre aşternutul nostru l’am udat. 
(Psalm. 0, 7).

Sfârşitu-s’ati in lacrimi ochii noştri, -  
turburatu-s’a inima noastră ; — varsatu-s’a 
în pământ viaţa noastră pentru zdrobirea 
fetei poporului nostru, când mureau fără 
de număr cei tari ai noştri, (Plângerea Iui 
leremia 2, 11), duşi departe în ţâri necu
noscute şi puşi în faţa tunetului, ca nişte
oi spre junghiere şi ca nişte miei, cari nu-şi 
deschid gura în potriva celor ce-i junghiau
pc ei. (lsaia 53, 7).

Hrăni-ne-vei pe noi cu pâne de la-

selm şi luâ loc lângă patul rănitului, dar 
vorbele ce le schimbau erau aproape ace
leaşi, curtcnc dar reci. Şi Ştefan se întreba 
adesea, dacă bucuria de a o vedea şi de a . 
privi faţa ei dulce şi frumoasă, nu era co
vârşită de mâhnirea pricinuită de asemăna- 
rea'ce o făcea între amintirile de odinioară 
cu desnădăjduirea de azi.

Cavalerul UIrich şi Părintele Anselm 
îşi dădeau toată silinţa, ca să scurteze pen
tru rănit lungimea zilei. Anselm, mai ales, 
izbutea adesea să depărteze gândurile ca- 
re-1 chinuiau, povestindu-i întâmplările vie- 
ţei sale. Ştefan şi cu UIrich ascultau cea
suri întregi, luptele, Ia care luase parte 
şi călătoriile, ce le făcuse în ţări depăr
tate, căci, în tinereţe, călugărul, urmaşul 
unui neam mare din Saxonia, fusese un 
cavaler frumos şi vestit prin vitejie, şi pă
răsise lumea in urma unei dragoste neno
rocite. <Va urma>-

lacrimi şi ne vei adăpa pe noi cu lacrimi, 
întru măsură? (Psalm. 41, 4, 27, 43).

Că iată: — ceice ne-air smuls pe rioi 
dela sânul maicei noastre, ne-au pus mai 
jos decât toate neamurile pământului şi ne 
silesc pe noi să cântăm cântarea ta în gra
iul lor. Socotiţi suntem cu cei fără lege, 
dacă şi numai în taină îndrăznim să te 
lăudăm în graiul părinţilor noştri. Cum 
vom cânta cântarea Domnului în grai străin 
ca într’un pământ străin şi cum să ne le
pădăm de limba părinţilor n o ş t r i? . . . . .  
(Psalm). 136, 4)

In altă limbă vom cânta 
Când noi limba ne-om uita,
Când va creşte grâu’n tindă 
Şi-a ajunge pănă ’n grindă.
Atunci. . .  dar nici atunci!!!

De te voin uita, o dulce graf româ
nesc, uitată să fie dreapta noastră: — să 
se lipească limba noastră de grumazul no
stru ; _  ca muţi să rămânem în veacul 
veacului. . .  ocară şi râs vecinilor noştri 1! 
(Psalm. 130, 5—6).

Aşa a tot puternice Doamne, Te ru
găm ferbinte, caută cu părinteasca dragoste 
din cer şi vezi şi cercetează via aceasta şi 
o întregeşte pe ea aşa precum voia Ta cea 
sfântă a răsădit-o dintru întâi, Amin. 
(Psalm. 79, 15, 16). - 4

Holdă legănată *n vânt.
Holdă legănată'n vânt,
Scăldată în soare,
Să te calce la pământ,
Vin secerătoare.

Ţi-or cuprinde mijlocul,
Fete frumuşele.
— Cum ţi-aş lua cu locul 
Să-mi petrec cu ele.

Stăi holdă la secerat,
Grâu şi tu săcară,
Ca mândra la sărutat,
Cum a stat asară.

Stăi şi-ascultă inima:
Pc mine mă chiamă?
Sau doar pe altcineva.
Bagă bine sam ă!

Dacă mă chiamă pe mine,
Tu holdă măruntă,
Să ştii, Ia iama ce vine 
Voiu juca Ia nuntă!

Spic de aur.
Spic de aur, — cap plecat,.
Fii cu voia bună,
Că de seară vii în sat, 
împletit cunună.

Fecior chipeş te-a purta 
Cu fală în mână.
Şi fetele ţi-or cânta:
„Stăpână, s tăpână!“  ,

Cină măre sub frăgar 
Va fi pentru tine,
Iar hoţul de lăutar 
Dacă şi el vine. . .

. . .  Va fi un cântec şi-un joc 
Cum n’a fost vre-odâtă. J
Luna s’a opri pe loc 
Şi-a privi mirată.
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Iar stelele vor şopti,
Ele între ele,
Despre cum ştiu eu iubi 
Ochii mândrei mele.

Spic.de aur — grâu curat, 
Împletit cunună,
Pentru tine e în sat 
Astăzi, voie bună!

Petra O. Oriăţanu.

Cas a înviat!>
Un Ţigan a mers odată; 
Tocma ’n ziua învierii,
La Român ca săi cinstească 
Sfânta zi a sărbătorii.

Era cam flămând cioroiul, 
Că voind să între 'n casă,
I-să ’nfundă ’n gură graiul, 
Câiid zări un caş pe masă.

Cască gura şi nu poate,
Ca să zică vr’un cuvânt,
Nu putea să gratuleze,
La Român de prasnic sfânt.

Iar de grabă cum stă’n uşe, 
Se uită la caş holbat,
Nici nu vine, nici se duce, 
Strigă: Caş a înviat!

Maria din Ocna.

Atacuri de hoţi în Rusia.
—  Hoţi îndrăzneţi atacă tramvaiele în stradă. —

Acum câteva săptămâni am scris des
pre hoţiile, ce le fac o seama de oameni 
prăpădiţi în l'rancia. Ca in Rusia încă se 
întâmplă hoţii, n ar trebui (teci să ne mai 
mire aşa tare. Numai cât aci sunt şi mai 
multe şi mai îndrăzneţe.

In Frarvcia hoţii se recrutează mai cu 
seama din rândul anarhiştilor, pe când in 
Rusia ceice fac diferite tâlhării sunt oa
meni dintre aceia, cari acum câţiva ani au 
fost pus la cale revoluţia din Rusia. Ace
ştia mai nainte se numiau „terorişti“ fă

ceau furaturi, pentru ca să adune bani pen
tru fondul secret al revoluţionarilor.

Acum au început a .Tace furturi şi jafuri 
în ziua mare, fără a se mai teme mult de 
poliţie sau ceva. Atacă funcţionarii dela 
bănci cu bani, sar cu revolverul asupra oa
menilor pe stradă sau cătră poliţişti. Pe 
urmă fug cu ce-au putut lua, fără a li-se 
putea da de urmă, decât foarte rar.

Icoana noastră de sus ne arată un 
astfel de atac asupra unui tramvaiu, ce 
leagă oraşul rusesc Lodz cu un alt orăşel

din apropiere numit Pabjanica. Intr’o sea-^ 
ră din săptămânile trecute deodată tram
vaiul a fost oprit în Ioc de 5 hoţi, ce aveau 
larve pe obraz. Numai decât au puşcat a- 
supra conducătorului tramvaiului şi a doi 
pasageri, cari au murit pe Ioc, iar unii au  
fost răniţi. Ceialalţi de frică s’au lăsat 
bucuros ca să fie jefuiţi, numai să scape 
cu viaţa. Astfel hoţilor le-a căzut în mâni 
la 1000 de ruble, când apoi s'au făcut n e 
văzuţi, fără a Ie putea da cineva de urmă.
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Poezii poporale.
Din Mărginime.

9.
Rujiţă de pe rozor 
Nu mă blăstama să mor,
Că nu îi-am rupt florile 
Nici mărgăritarele.
Auzi valea cum răsună,
Eu cu mândra n’o duc bună.

La fântâna banului 
Firul măgheranuhii 
Cine l’o fi sămânat?
Da noi când ne-am împăcat! 
Auzi cum răsună valea 
Şi mândra mea-’mi ţine calea. 

.16.
De-ai fi lună vorbitoare 
Precum eşti de călătoare,
Eu te-aş întreba să-mi spui 
Nu i-ai văzut umbra lui?
— „Poate că l’bi fi văzut,
Da eu nu Pam cunoscut“ . 
Lesne-i lună de-a-1 cunoaşte, 
Că-i cu ţohoarcă ’mbrăcat 
Şi cu opinci încălţat,
Poartă căciulă de miel,
Nu*i în sat voinic ca el.

11.
Prin pădure duce-m’aşi,
Frunză verde rupere-a-şi,
Pe genunchi frunză mi-aş pune 
Şi mi-aş trage cu cărbune 
Slove negre, slove grele, 
Potopul inimei mele.

12.
Potec verde prin pădure 
Tivit cu boabe dc mure .
Şi cu tufe dc alune, ,
Mergi pe el şi nu te spune. 
Dar cărarea de pe plai 
Te-arat-ă ce gânduri ai.

13.
Pământul de mi-s’ar face 
Mare dc cerneala neagră,
Şi cerul hârtie alba,
Stelele condeiele,
Şi luua un calamăr,
Iar soarele diccel, —
N ’ar putea scrie nici ci 
Ce-i binele din fetie 
Şi dragostea din junie.

14.
Foaie verde lemn foios 
De şi-ar fi lăsat Christos 
Să ia frumos pe frumos.
Da şi-o lăsat duhul sfânt 
Să umble frunza prin vânt,
Să ia frumos pe urât 
Să trăiască năduşit.

15.
Mândro.cu ochii tăi dragi 
De pe uliţă mă tragi 
Şi ’n curte la voi mă bagi. 
Mândro cu ochii tăi dulci 
De pe unde-oi fi m’apuci 
Şi*n casă la voi mă duci. ;

16.
Câte flori în jurul meu 
Toate mă vorbesc de rău, 
Numai floarea soarelui 
Stă Ia poarta raiului, — 
Deschide sufletului.

17.
Tu neghină neagră 
Cât îmi eşti de dragă,
.Vină după mine

Că vei trăi “bine. - i
' — „Decât după tine - , ! 

•Mai bine m’oi face 
Pasăre măiastră
La domni în fereastră“ . » ■
— „Fă-te dragă, fă-te,
Că şi eu nroi face 
Mândru păsărar, .
Pasări voi căuta 
Şi te voi fura".
Decât după tine 
Mai bine m’oi' face 
Răchită ’nflorită 
In păduri oprită.
„Fă-te mândro, fă-te,
Că şi eu m’oi face 
Aspru toporaş,
In crâng voi întră 
Şi te voiu tăia“ .

Al aria Cunţan.

Ştirile Sâptămînii.
Eibiîfc, 1 August n.

Vlaicu a zburat Ia Haţeg
în Dumineca trecută, având aceeaş isbândă 
ca şi la Arad şi Lugoj. In dimineaţa zilei 
lumea românească — domni şi ţărani — 
din jurul Haţegului porniseră a i  toţii spre 
oraş. Deşi înccpus« a bate vântul, Vlaicu 
totuşi s’a hotărît să zboare, pentru ca ast
fel să-l vadă celc preste vr’o 5000 de oa
meni, ce s’au fost strâns pe câmpul de 
zbor.

îndrăzneţul nostru aviator s’a ridicat 
la o înălţime de 200 metri, zburând ca o 
pasere măiastră preste 20 de minute. Când 
s’a dat jos, Vlaicu a fost aplaudat grozav 
de mulţime, care Pa ric’icat şi Pa purtat 
pe umeri.

Vlaicu zboară şi Ia Orăştie  
Duminccă acum în -1 Aufust st. n., la 4 
oare după amcazi. Suntetn siguri, că Ro> 
mânii noştri din jurul Orâştiei vor a* 
lerga cu mic şi marc, ca să vadă pe fiul 
satului Binţinti* ce se află aproape de Oră
ştie. Zborul acesta a! lui Vlaicu se întâm
plă între oamenii, unde el şi-a petrecut cei 
dintâi ani ai vieţii, acolo unde şi-a făurit 
gândurile şi planurile, cari azi aduc cinste 
neamului românesc. De aceca, cu toţii Ia 
Orăştie, fraţi Români din acele părţi!

După cum se vesteşte, Vlaicu a mers 
în zbor dela Haţeg la Orăştie, în timp de
o jumătate de cias..

P rom ovarea  dlui Dr. Cândea. Pă
rintele protopop loan Cândea a avut o bu
curie mare prin faptul, că fiul Sfinţiei sale 
a  fost promovat (înaintat) doctor în teo
logie sub auspiciile împăratului. Când un 
student a dat dovadă de o deosebită minte 
şi hărnicie, împăratul îi dărueşte un inel 
cu diamante, care i se dă în mod sărbă
toresc. La promovarea aceasta întâmplată 
la facultatea teologică a Universităţii din 
Cernăuţi a fost de faţă ca reprentant al 
împăratului însuşi contele de Meran, pre
şedintele Bucovinei.

Cinstea făcută Ardeleanului nostru se 
resfrânge asupra noastră a tuturora. Feli- 
citându-1, îi dorim putere de voinţă, ca fru
moasele lui daruri să le pună în slujba 
neamului nostru.

Sfinţire de biserică. Invitare la actul 
sfinţirii bisericii gr.-or. din Miheşul de 
Câmpie (protopresbiteratul Turdei), ce se 
va săvârşi prin mandatorul înalt Prea

Sfinţitului Domn Arhiepiscop şi Mitropolit 
Dr. Eusebiu R. Roşea, protosincel şi direc
tor seminarial, în 29 Iulie v. (11 August 
n.) 1912 la oarele 8 a. in. După sfinţire 
la oara 1 p. m. se va da banchet, cover.ta
5 cor., iar seara concert din partea corului 
din Agârbiciu, conform programei urmă
toare: 1. Lăudaţi, cor mixt de G. Dima.
2. a) Cântec de seară, cor bărb. de N. Po- 
poviciu. b) Coasa, cor mixt de f. Vidu. 3. 
Negruţa, cor mixt cu solo de I. Vidu. 4. 
Dorul meu, cor mixt de I. Mureşian. Zisa

i bade, cor mixt de 1. Mureşian. 5. Dorul 
!■ ardeleanului, cor bărb. de A. Popoviciu. 6.
[ Resunet dela Crişana, cor mixt, solo de I. 

Vidu. 7. Doina, cor bărb. cu solo de T. 
Popoviciu. 8. Resunetul Ardealului, cor 
mixt cu solo de 1. Vidu. După concert ur
mează joc.

Convocări. Membrii despărţământu
lui „Aiud—Teiuş“ al Asociaţiunii, precum 
şi toţi sprijinitorii acestei instituţii să con
voacă prin aceasta la adunarea generală ce 
se va ţinea Duminccă în 11 August st. n. 
la oarele 3 d. a. în pavilonul ridicat în cur
tea dlui M. Radu din.Tâtnpăhaza (Tompa
háza). Program: 1. Deschiderea adunării.
2. Raportul secretarului şi a cassarului des
părţământului. 3. Alegerea comisiunilor 
pentru cenzurarea rapoartelor şi înscrierea 
de membri noi. 4. Eventuale disertaţii, ce 
trebucsc insinuate vice-prezidentului des
părţământului. 5. Alegerea directorului şi 
întregirea comitetului. . 6. Eventuale pro
puneri. 7. Închiderea adunării. Aiud la 25 
Iulie 1912. Dr. Emil Pv:. iiuvicc-prezidcnt. 
Nicclar Marni, secretar.

— Onoraţii membrii ai despărţămân
tului XV Mociu al „Asociaţiunci pentru 
literatura română şi cultura poporului ro
mân", precum şi toţi sprijinitorii culturci 
româneşti din acestea părţi sunt invitaţi I» 
adunarea gcncniltl ce se va „ţinea în II 
August n. la orele 4 d. a. în biserica gr.- 
or. românii din Alociu cu următorul pro
gram: 1. Deschiderea adunării. 2. Rnpor- 
portul secretarului, j. Raportul cassarului.
4. Alegerea alor 2 comisiuni, pentru censu- 
rarca rapoartelor de, mai sus şi înscrierea 
dc membri. 5. Discrtaţiunc. ö. Rapoartele 
comisiunilor. 7. Alegerea alor 2 drogaţi 
pentru adunarea generală ţinută în Sibiiu.
8. Propuneri diverse. 0. închiderea adu
nării. Basiliu tiopârtean, directorul des
părţământului. Oct. Flórian, secretar.

Caz de moarte. Dr. loan Şenciiea, 
advocat, în numele său, al soţiei sale născ. 
Luiza Boer, al fiilor săi Aurel, Veturia şi 
Ionel, ál fraţilor săi Nicolae şi Ana már. 
Ţipeiu şi al numeroşilor nepoţi, cu inima1 
frântă de durere anunţă tuturor rudeniilor! 
şi cunoscuţilor, că iubitul lor tată, socru şi 
moş loan Şenchca, proprietar, după scurte 
şi grele suferinţe, fiind împărtăşit cu sft. 
Taine, şi-a dat nobilul său suflet în manile 
Creatorului, Sâmbătă, în 27 Iulie st. n. a. c., 
la oarele 11 noaptea, în etate de 80 ani.

Rămăşiţele pământeşti ale scumpului 
nostru defunct s’au aşezat spre vecinica' 
odihnă Luni, în 29 Iulie n. a. c. la oarele!
3 şi,jumătate în cimiterul gT.-or. din loc. 
Făgăraş, în 28 Iulie st. n. 1912. — Fie-L 
ţărâna uşoara şi memoria binecuvântată !

E m ulare  de footbal. Societăţile spor
tive din Murăş-Oşorheiu şi Sibiiu aran* 
jaza Dumineca, în 4 August n. Ia 5 oare
d: a ' .PC. IoCU, de i ° c deIa »Trei stejari« 
din Sibiiu, o emulare de footbal.
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Fundaţiune. D-na preoteasă văduvă 
■Ana Blidariu din Prilipeţi (Bănat) a făcut
o. fundaţiune de 1000 cor. şi 3 jugăre de 
pământ pe sama bisericei dih aceasta co
mună. Vrednica preoteasă a mai făcut da
ruri frumoase şi bisericilor din Valea-Bol- 
vaşniţa şi din Iablaniţa.

Cel dintâiu ofiţer român în  arm ata 
turcească:' Nu de mult a fost numit sub
locotenent de artilerie în armata turcească 
primul Român, dl Ţraian Maşu, de loc din 
Veles (Copriilii) în Macedonia. Dl Maşu 
a terminat şcoala militară din Constantino- 
pole şi e în garnizoana din Salonic. Şi la 
mai mare şi cât mai mulţi Români dintre 
fraţii din Macedonia în viteaza armată tur
cească ! .

Sectă religioasă la Saşi. Nici bise
rica săsească n’a rămas cruţată de desbi- 
nare. In satele săseşti din comitatul Bra
şovului s’au rupt mulţi credincioşi dela bi
serica lor luterană şi au format comunităţi 
bisericeşti nouă, ai căror credincioşi se nu
mesc evanghclişti. Preotul săsesc din 
Ghimbav a cerut ajutorul ministrului de 
interne împotriva agitaţiunii acestor sec
tari, dar cercrea i-a fost respinsă.

împotriva beţiei. Ministrul de răz
boiţi al României a dat ordin comandan
ţilor corpurilor de trupă să introducă in 
şcoala, ce se face cu soldaţii, învăţământul 
antiatcoolic (împotriva beutiirii). Lucrul o 
de mare iuscmuătate, pcntrucă soldatul 
poate fi vigurv^v vioiu, sprinten şi rezis
tent (împotriva oboselilor) numai dacă se 
fereşte mai ales de otrava rachiului. De
prinşi astfel din cazarmă, cl va luptă con
tra beţiei şi dupăcc va merge acasă in sat.

Un pretor condamnat. înainte cu 
câteva luni am fost dat şi noi ştirea, că 
pretorul Korossv Albert din Reghinul să
desc, vrând să bea singur intr'o cafenea, 
a arestat pe candidatul dc advocat I)r. 
Szântlio, pentruc.i acesta n’a vrut să plece 
din cafenea. Ba pe urmă l-a şi bătut. Pen
tru fapta aceasta a fost condamnat la o 
amendă de 1500 coroane. Sz.into nu s’a 
mulţumit cu pedeapsa aceasta şi a făcut 
apel pentru mărirea ei.

Cheltuielile voluntarilor Voluntarii 
(ceice slujesc in armată numai un an), cari 
îşi fac serviciul pe chcltucala lor proprie, 
mi-şi vor mai putea cumpără cele trebuin
cioase de unde vreau, ci tot dela erarul mi
litar. Dela 1 Octomvrie 1912 înccpând, 
fiecare voluntar va trebui să plătească pen
tru mâncare 330 cor., pentru îmbrăcăminte 
;12l cor., pentru raniţă ş. a. 16 cor., pen
tru puşcă 6 cor. La artilerie 661 cor., 
pentru cal 29 cor. Medicii, cari îşi fac anul 
de voluntariat, plătesc 66 cor. pe trimestru 
(3 luiti).

Ciuma şi holera. Pe un vapor din 
portul Tricst s’au găsit doi marinari atinşi 
de ciumă. Ei ău fost duşi la spital.

In comuna Mindszent din comitatul 
Ciongrad a murit lucrătorul Farkas. In
testinele (maţele) i-au fost trimise la Bu
dapesta, să fie cercetate. Acolo s’a dove
dit, că a murit de holeră. In Mindszent 
mai sunt şi alţi bolnavi de boala aceasta.

Holera s’a ivit şi în Rusia răsăriteană.

Nenorocire cu automobilul. In Ti-
rol (provincie din Austria), un automobil 
s ’a isbit de o stâncă aşa de rău, încât 
doamna din el a rămas moartă pe loc, iar 
a ltă  doamnă şi doi domni au fost răniţi rău.

Din America. O furtună îngrozitoare 
a dărâmat două oraşe din statul Nevada, 
America-de-Nord. Dărâmăturile au acope
rit şi. strivit sute de oameni.

— In Virgia-de-răsărit (Statele-Unite) 
lucrătorii din minele de cărbuni s’au pus 
în grevă. Intr’o încăerare cu poliţiştii, gre
viştii au atacat pe poliţişti cu bombe, ace
ştia au răspuns cu focuri de revolver, aşa 
că a fost o luptă înverşunată. Din amân
două părţile au căzut vre-o 60 de morţi şi 
mulţi răniţi. Intre cei omorîţi e şi conian-' 
dantul poliţiştilor. După cât ştim, în mi
nele acestea nu lucrează Români,.

— In Mexico (America-de-mijloc), ve
stit pentru revoluţiile lui cele multe, de 
mai multe luni sunt răzvrătiri- sălbatice, 
în care se omoară o mulţime dc oameni 
nevinovaţi. Săptămâna trecută, 500 de re
voluţionari au atacat cu bombe de dinamită 
un tren, spărgând’ o mulţime de vagoane 
şi omorînd şaizeci de călători. Bandiţii au 
jefuit apoi pe toţi călătorii şi au fugit. 
Trupe trimise după ei au prins pe vre-o 
câţiva, cari au fost împuşcaţi.

Patru lucrători trăzniţi. Săptămâna 
trecută, patru lucrători aşezau sârme de 
telegraf îit comuna Periş (nu departe de 
Bucureşti). Venind fără veste o furtună 
cu trăznete, un fulger a căzut pe sârmele, 
pe cari Ic îuliudeau, şi foţi cei patru lu
crători căzură morţi la pământ.

Călători morţi dc foame. Germanii 
au obiceiul de-a călători cât mai mult, mai 
ales vara prin munţi. De multe ori se urcă 
insă, fără conducător, care sa cunoască po
terile munţilor, în locuri prăpăstioase, unde 
se prăpădesc. Aţa s’a întâmplat in Sep
temvrie anul trecut, când un elev de gim
naziu şi un notar s’au urcat pe muntele 
Hochkonig pană într’un loc, de unde nu 
s’au mai putut rentoarce. Abia acum au 
fost aflate cadavrele lor. Din cercetările 
făcute s ’a constatat, că ci au murii de 
foame.

Foc m arc  în Londra. Intr’o libră
rie aşezată intr’o casă cu multe rânduri au 
isbugnit un foc. Flăcările au cuprins in 
curând toată casa. Iu rândul cel mai dc 
sus eră un atelier, unde lucrau 18 fete. 
Ele s’au văzut dintr’odată încimjuraU: de 
foc, scărilc, pe cari să coboare, arse. Pom
pierii le-au strigat să sară jos dela înăl
ţime. Douăsprezece au sărit, dar 4 au mu
rit pe loc, far 6 s’au rănit. Preste tot s’au 
prăpădit în acest foc notiă din bietele fete. „

O patrie pentru Jidani. Cei mai 
mulţi Jidani — câteva milioane — se află 
în Rusia, unde e vai de ţinuturile năpădite 
de ei. De aceea guvernele ruseşti, ca să 
scape pe creştini, pun Jidanilor fel şi fel 
de pedeci, ba în multe ţinuturi de-ale Ru
siei nici nti-i lasă să se aşeze. Aflând gu
vernul republican şi dujman bisericei creş
tine din Portugalia, că Jidanii ar pleca poate 
din Rusia, i-a îmbiat cu locuri şi multe 
drepturi deosebite în Angola, o colonie 
portugheză in Africa. Ruşilor le va părea 
bine, când se vor scăpă cel puţin de o 
parte din aceste lăcuste.

Ispravă de-a Ţiganilor cortorari.
Jandarmii au găsit intr’o claie de paie din 
apropierea unei fabrici dela Toketerebeş 
(Ungaria), cadavrul unui muncitor. Cer
cetând, au aflat, că muncitorul fusese orao- 
rit şi jefuit de nişte cortorari. Şapte Ţi
gani au fost prinşi.

Mari vărsări de apă au fost în mai 
multe state din America-de-Nord, pricinu
ind pagube uriaşe.

Vărsări de apă au fost şi în Moldova 
unde râurile umflate de ploi au înecat câm
puri întregi de bucate.

Iară carne de vită bolnavă. In Sa-
ropatak (Ungaria) îi murise unui Ungur 
o vacă de boală de splină. El a ascuns' 
boala şi a vândut carnea. Dintre ceice au 
mâncat din carnea aceasta, s’au îmbolnăvit 
îndată 5 inşi tot de boală de splină. Unul 
a şi murit. Ungurul a fost arestat.

O înmormântare fără mort. In 
Zwickau (Bohemia — Austria) eră să fie în
mormântat un băiat de şapte ani. Când să 
lase sicriul în mormânt, Ii s’au părut din 
samă afară uşor. L-au desfăcut, şi când 
colo ce să vezi? Sicriul era gol. L-au dus 
iară acasă şi acolo au găsit cadavrul copi
lului, pe care uitaseră să-l pună în sicriu. 
Mare buimăceală!

J idanul viteaz. Din temniţa din Bu
zău a fugit într’una din nopţile trecute un 
vestit hoţ de cai. Temniţa eră păzită de 
soldaţi. In noaptea aceea crâ dc gardă 
soldatul jidan Herş Eeldman. Când a vă
zut pe „tilheroiu“ , i-a scăpat puşca din mâ
nă, aşa că hoţul de cai a putut-o ştergei 
fără nici o piedecă. Pagubă, c.ă Româ
nia primeşte în armata ci astfel de gu-; 
noaie şi nu*i scuteşte pe toţi jidanii de 
armată.

Iară atentate în contra magazine
lor militare de prav. In contra pulberă
riei militare din Hriinn ( Moravi a Austria) 
s’a încercat un atentat, zădărnicit însă de 
sentinela, care a tras asupra răufăcători
lor. Accştia au scăpat. Un alt atentat s'a 
încercat în contra pulberăriei dc lângă Ves- 
prini (Ungaria). Şi aici au scăpat aten
tatorii.

împotriva amestecului creştinilor 
cu Jidanii. In Cernăuţi, capitala Buco
vinei, sunt o mulţime dc Jidani, aşa că şi 
şcoalcle comunale nu mai seamănă a şcoale 
de creştini. Din fericire, majoritatea din 
consiliul comunal e incă creştină. Ea a  
hotărît, că dela toamnă încolo copiii de Ji
dan să fie dcschiliniţi de cei creştini.

Petrecerea mortului plătită. In sa
tul Gomla (Germania) murise o văduvă. 
Ea n’a prea avut prietini, de aceea s’a te
mut, că n’o s’o petreacă nimeni la mor
mânt. Pentruca totuşi să-i urmeze sicriul 
cineva a făcut pană eră în viaţă un testa
ment, în care a hotărît, că fiecare om, ca- 
re-i va urmă sicriul, să primească după în
mormântare 3 cor. 50 bani. S’a îngrijit 
apoi, ca hotărirea aceasta din testament să 
ajungă la cunoştinţa tuturor. Când a fost 
la înmormântare, mulţi n’au vrut să creada 
in testament, dar vre-o sută de Gomlăent 
tot au petrecut-o. Aceştia au şi căpătat fie
care cele 3 cor. 50 b., iar necredincioşii au 
rămas cu buzele umflate.

Tâlhărie . Negustorul jidan Klein din 
Arpaşul-de-sus, venind dela cel de jos, 
a fost oprif de un om, care a oprit căruţa 
în drum. Klein a scos un revolver şi a- 
tunci omul a fugit. După cum spune, tâ l
harul ar fi fost chiar Morărescu, tovarăşul 
lui Budac. Noi nu credem, ca Iui Moră
rescu să-i fi fost frică de Klein, nici că a  
fost fără arme. Dar ştii, cum e de neant 
voinicos...
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Prea mulţi studenţi în medicină.
î_a facultatea de medicină din Viena s’au 
grămădit anul acesta'aşa de mulţi studenţi, 
încât nu mai aveau nici loc, nici profesorii 
nu-şi puteau ţinea cum se cade prelege
rile. Pentru aceea s’a hotărît, ca dela 
"toamnă încolo să se mai primească numai 
■un număr anumit.

La facultatea de medicină din Viena 
A'in să înveţe şi studenţi din America, Azia 
«ti Africa.

Săgeţi otrăvite. Popoarăle selbatice 
din Africa întrebuinţează acum uneori şi 
puşti căpătate dela Europeni, dar cele cari 
trăiesc mai ales prin pădurile cele uriaşe,

■ linele cât 3—4 comitate întregi de mari, au 
rămas tot pe lângă armele lor cele vechi: 
măciucă, suliţă şi arc cu săgeţi. Săgeţile 
acestea sunt insă cu vârful otrăvit. Vârful 
săgeţilor e muiat în otravă stoarsă din plante 
veninoase. O otravă o scot dintr’o burueană 
numită aconitum, cu care îneacă plămânii, 
încât şi un elefant lovit cu o săgeată astfel 
otrăvită cade înecat la pământ. Tot aşa pă
ţeşte omul ori animalul rănit de o săgeată, 
-al cărei vârf a fost uns cu otrava scoasă 
<lin beşica dela rădăcina dinţilor şerpilor 
veninoşi. Sălbaticii din Africa cunosc şi 
otrăvuri, cari ajunse în sânge prin rana 
produsă de o săgeată, îţi opresc inima de-a 
mai bate. Cea mai grozavă otravă între
buinţată de ei e făcută din otrăvuri de 
buruieni, de şerpi veninoşi şi din suc de 
cadavru (trup mort). Mai ales acesta din 
urmă omoară fără scăpare, după cum au 
păţit şi medicii la noi, când an făcut o ope
raţie (tăierea unui corp mort) şi otrava din 
cadavru a ajuns prin vre-o sgărietnră cât 
de mică în sânge.

Otrăvurile, cari opresc răsuflarea, se 
pot combate numai aşa, dacă facem pe cel 
atins de ele să răsufle pe cale măiestrită 
(cu ajutorul unei maşini), pănă când otrava 
a trecut din sânge prin rărunchi in beşica 
udului.

O vrabie, care cântă ca alte paseri. 
Un francez a prins tui puiu de vrabie. în
dată ce vrabia a fost in stare să se nu
trească singură, a ptis'o într'o colivie, in 
care se mai aflau un scatiu şi doi stieleţi. 
După câtva timp, vrabia îşi însuşise mi
nunat de bine cântul tovarăşelor sale. I'ap* 
tul n’ar fi de mirat, căci multe pasări pot 
•imită cântecul altor pasări: dar vrabia a 
mai făcut şi altă ispravă. Primăvara Fran- 

-cezul avea obiceiul să prindă greeri dc 
câmp şi să-i ţină în mici colivii. Aceste 
colivii erau atârnate lângă acele ale păsă
rilor şi surprinderea lui a fost mare când, 
după două zile, a auzit vrabia imitând ţi- 
TÎitul greerilor!

Casă de sticlă sub apă. l-'n om bo
gat din Anglia, pe moşia căruia se află un 
lac mare, a pus să se sece Iacul şi în par
tea cea mai joasă a fundului lui a con
struit o casă cu trei o d ă i: o sală de fumat, 
o  sufragerie şi o sală de aşteptare pentru 

-Servitori. Scheletul casei e de fer; podelile 
. sunt de piatră, fundamentul e format din 
un strat gros de ciment, iar pereţii şi co- 
perişul sunt de sticlă foarte groasă. Dela 
ţărm pănă la casa de sticlă, duce pe sub 
apă, un coridor tot de sticlă. De-asupra 
apei se ridică o ţeavă prin care întră aerul. 
In zilele călduroase, şederea în casa acea
sta de sticlă e nespus de plăcută. Aerul e 
rece; nu se aude nici un sgomot şi vezi 
peştii numeroşi înotând împrejurul casei, 

-atraşi de lumina lămpilor electrice.

„FOAIA POPORULUI“
. este , .

cea mai veche, mai bună şi mai ieftină 
foaie pentru poporul nostru.

Cuprinsul ei, foarte bogat şi variat, 
este anume întocmit pentru trebuinţele ţă 
ranului român. -

Numeri de probă se trimit la cerere 
ori-cui gratis.

Abonarea se poate face cu începutul 
fie-cărei luni şi costă:
Pe un an întreg 4 cor. 40 bani
Pe o jumătate de an 2 „ 20 „ 
De acum pănă la Anul-nou 2 „ — 
Pentru ţările străine 11 „ anual

Lă(i(i deci „Foaia Poporului" preste 
| tot locul, ca astfel să o putem face şi 

mai bună!
Abonaţii cei noi primesc în  cinste şi 

partea romanului „Cu paloşul“ , care s’a ti
părit pănă acum în foaie.

Obiceiuri chinezeşti. Chinezii au 
obiceiuri, cari ni se par toate pe dos. In 

j China nu-şi iau pălăria de pe cap, când sa- 
j Iută. Când sunt la un ospăţ şi sunt îmbră- 
! caţi în haine dc sărbătoare, oaspeţii ţin 
| pălăria pe cap. Când povesteşte un Chinez 

despre moartea unei rudenii apropiate, tre
buie să zimbească, pentrucă celce-1 ascultă 
să nu fie silit să-şi rostcasch condoleanţeie 
(părerea dc rău pentru moartea rudeniei). 
Domnii cei mari din China nu umblă în 
trăsuri trase de cai sau în automobile, ci 
într’un fel de leagăne (lecticii). Când în
tâlneşte Chinezul un astfel de domn în lec
tică, nu-1 salută, căci de l-ar salută, dom
nul ar trebui să se coboare din leagăn, ca 
să-i mulţumească. Dară a făcut cineva o 
ispravă frumoasă, i-1 f.v pe moşul său ba
ron, chiar de e mort, iar pentru mamă-sa 
nsază undeva la vedere o tablă dc pcatră, 
pc care e lăudată, că a dat fiului ei o cre
ştere aşa de bună. Femeile poartă cioareci,' 
bărbaţii haine largi fcmeeşti. Dacă-i moare 
unui funcţionar chinez un membru al fa
miliei, el îşi părăseşte slujba pe timp mai 
îndelungat.

Cum îşi arată popoarele jelea după 
morţi. La noi Românii bărbatul umblă un 
timp anumit tot cu capul gol. La oraşe 
leagă pe pălărie sau pe braţ o frunză 
neagră, femeile se îmbracă în haine negre. 
Locuitorii din Australia se văpsesc cu co
loare albă, cei de pc nişte insule din apro
pierea Australiei se văpsesc cu roşu. Negrii 
din Africa de mijloc se văpsesc cu pământ 
galben. Chinezii şi Japonezii, apoi locui
torii din India se îmbracă în haine albe. 
Turcii se îmbracă în haine albastre (vi
nete).

Câte scrisori se scriu într’un an?
După o statistică italiană, toate oficiile po
ştale de pe pământ expediază (trimit) pe 
an 3300 milioane de scrisori (epistole), 
ceeace face pe zi 9 milioane 41 de mii 96, 
pe oră 376 mii 712, pe minut 6278, pe 
secundă 104 scrisori. Dacă am avea toate 
scrisorile acestea la un loc, ele ar cântări 
33 milioane de kg. Pământul are cu totul 
cam 15S0 milioane de locuitori, aşa că de 
unul abia se vin două scrisori. Nu trebuie 
însă uitat, că sunt sute de milioane de oa
meni, cari nu scriu în toată viaţa lor nici o 
scrisoare.

ECONOMIE

Creşterea pamantului 
românesc.

Intr’unul din numerele tre'cute am a- 
mintit despre memorandul făcut de con
tele Bethlen Istvân, care se plânge, că în: 
Ardeal pământul ajunge tot mai mult'în: ' 
mânile Românilor. Gazetele de-zi publica, 
părţi mai mari din acest memorand, din 
care dăm şi noi câteva amănunte.

In comitatul Bistriţa-Năsaud abia de- 
au mai rămas pământ în mânile ungureşti.. 
Numai în cercul Beşeneului (altundeva nict 
nu sunt Maghiari. Red.) mai e ceva, dar ş t  
aici în cinci ani s’au perdut a patra parteu

In comitatul Sol/ioc-Dobâca au ajuns 
vre-o 12—13 mii de jugăre în mânile Ro
mânilor. E vorba tot de moşii de câte
2—5 sute de jugăre.

In Maramurăş încă au cumpărat Ro
mânii mult pământ.

In comitatul Muruş-Turda numai acumu 
au început Românii să cumpere pământ. In. 
Erdo-Sângeorz moşiile au ajuns în mâni 
româneşti.

Mai bine s’au purtat Românii în co-« 
miţahil Clujului. Aici au câştigat Românii- 
proprietăţi’ în 3Snte<uJG!ţine. cumpărând 
15,600 de jugăre in valoare^lk“':u“ L,/v“ iil 
milioane de coroane.

In comitatul Tunln-Aripş şi Alba-cle-jos*
| Românii n’au cumpărat decât 5—6 la sutSÍ 

din proprietatea străină. Puţin! In comi
tatul Târnnvei-nuci 0 la sută.

Iu comitatul Hunedoarei au cumpăraf 
Românii proprietăţi maghiare, locuri de  
arătură şi fâuaţe, în schimb contele An- 
drássy Sándor a găsit Români ticăloşi, car» 
i-au vândut întinderi mari de păduri româ
neşti.

In comitatele Sibiiu, Ftigelraş şi Bra
şov nu sunt moşii ungureşti. . ------

După cum se vede, Bethlen s’a ocupat 
dc comitatele, in cari sunt şi Maghiari pe: 
lângă Români. Se’nţclcgc, că pc el nu-f 
doare atât perderile, ce le-au avut ţăranii 
maghiari, ci mai ales vinderea moşiilor delat; 
o sută de jugăre in sus, cari erau proprie
tatea nemeşilor. Aceştia sunt cunoscuţi ca 
oameni leneşi, beutori, cărţaşi şi vânător* 
de femei, aşa că s’au înglodat nebuneşte 
în datorii. Acum vine Bethlen şi face lar
mă, cerând, ca statul să dea milioane ace-' 
stor paraziţi, ca să le scape moşiile dela. 
vânzare, iar dacă totuşi trebuie să le vândă, 
să Ie cumpere statul, plătindu-le îndoit şt. 
întreit şi împărţindu-le apoi Ia alţi para
ziţi, cum a făcut în Hunedoara, Bănat ş t  
în comitatul Clujului.

Moşiile nemeşeşti au fost odată toatei 
româneşti, ca preste tot Ardealul întreg— 
Prin jaf şi mişelie au ajuns în mâni de ve
netici. Dreptatea, care trebuie să biruie^ 
ni le va aduce iară în mânile noastre, dacă! 
toţi Românii vor avea destulă priceperea. 
Un lucru se ştie acum: Cel mai vrednic: 
sat românesc e acela, care.se scapă. maF# 
curând de veneticii pripăşiţi in el, cumpăr, 
rându-le moşiile. La munca cu toţii! L



BOAiA --POPORULUI Nr. 10

HExpoziţia de vite -
în Sebeşul de sus.

f  Reuniunea română agricolă din Sibiiu, 
mppTp a rp  24 ani de muncă, închinată bine* 
ftui şi înaintării economului român, a, ţi* 
«mi pănă acum 20 expoziţii de vite de pră- 
pilărîn-tot atâtea comune din comitatul Si- 
Sîiiu. Scopul urmărit: de a îndemna pe, eco
n o m i să ţină vite bune de fel bun de pră
j i i » ;  să Te ţ i n ă  viteie cu hrană bună şi în 
şcnrăţenie, să- ajunge, tot mai mult. încât 
gpentru anul de faţă, hotărîndu-se ţinerea 
Expoziţiei în Sebeşul de sus (lângă Avrig), 
apelul comitetului Reuniunii în această afa
cere a fost primit cu multă călduiă, cu 
anultă bucurie de conducătorii şi de econo- 
«aii noştri din Sebeşul superior şi din co- 
Ununele învecinate.

In conferenţa fruntaşilor, ţinută sub 
conducerea notarului nostru Ieronim Motoc 
isiau luat următoarele hotărîri:

-  Expoziţia să se ţină în 8 Septemvrie
neputându-se ţinea mai curând din 

&auză că vitele din comunele vecine sunt 
3a păşune de munte; locul expoziţiei e 
^Prundul“ , lângă Olt; Ia expoziţie se pri- 
gnesc vitele locuitorilor din Sebeşul supe- 
aior, Sebeşul inferior, Porceşti, Racoviţa, 
Avrig şi Bradu.

Cu facerea propagandei în scopul a- 
srgurării bunei reuşite a expoziţiei au fost 
însărcinaţi d-nii Toma Doican, paroh, Iosif 
’Stoica, înv. şi Adam Micu, notar, toţi din 
Sebeşul inferior, T. Dragomir, Nicolae 
-©recu, comerciant şi Andreiu G â lea ^ im ^  
slin Porceşti; Valm^i^lifTan, păroîÎ, Mi- 
Şm'Î Ogresrt^inv. dir. şi Ştefan Popovici, 
«notar din Racoviţa; loan Cândea, pro
topop, Irimie Răduţ, notar şi V. Spârlea, 
3nv. din Avrîg. Încât pentru noi din Se- 
îbeşul superior, am luat cu toţii şi parohul 
3oan Mateiu şi învăţătorul Popovici Mon- 
*doc şi primarul Iosif Radu şi notarul Ic- 
ironim Aiotoc angajamentul să lucrăm, să 
luminăm şi să îndemnăm obştea Ia parti
cipare. Acest lucru, nu niă îndoesc, îl vor 
jface şi conducătorii din comunele admise 
cu vitele la expoziţie. Ne bucuram, că 
'Reuniunea a designat comuna noastră pen- 
1ru expoziţie, şi va fi folosul obştei să par
ticipe cât mai mulţi, dat fiind, că expo
nenţii vor trage foloase şi băneşti şi de 
^cunoştinţe despre ţinerea vitelor, alegerea 
-Soiului şi altele ce se ţin de cultura v.i- 
^elor. „Dreptul Iov"

Ştiri economice.
O nouă întreprindere românească.

Dl Constantin Băilă, agronom din Vale, a 
-deschis în Sebeşul, săsesc un birou agricol, 
c■"£ ocupă cu cumpărări şi vânzări de 
bucate, Vite, lemne, locuri, maşini agricole 
ş .  a. In Piaţa-mare a deschis şi o prăvălie, 

’̂ iinde vinde tot'felul de producte agricole 
(seminţe ş. a.) Recomandăm Românilor 
cu tot dinadinsul aceasta nouă întreprin

d e r e  românească, căreia îi dorim izbândă 
' deplină. ■

Preţul grâului se ţine pretutindeni 
Jbine şi nu se văd semne, ca să se iefti
nească. Păziţi-vă bucatele de cumpărători 
înşelători!

Monopolul vânzării grânelor. In 
loate ţările, cari produc grâne, negoţul te l 
3nare cu ele e în manile Jidanilor, aşa că 

~ -ţăranul, care Ie produce, nu are nici odată 
folosul, ce ar trebui să-l aibă. In Rusia,

guvernul se gândeşte acum să taca o lege, 
prin care să s e  introducă monopolul vân
zării g r â n e l o r ,  adecă statul să faca maga
zine mari, unde să adune grânele dela ţă 
rani şi proprietari mai î şi el să le vândă. 
P r in  aceasta poporul âr scăpa de sugătorii 
de sânge jidani şi câştigul cel mare l-ar 
avea el. Se'nţelege, Că toate gazdele ji
d a n e ,  în frunte cu „Pester LIoyd“ , au în
ceput să ţipe în contra acestui proiect, 
care a r  ~ s c ă p a  satele de paraziţii jidani. 
Bine ar fi să se înfăptuească, nu numai 
în Rusia, dar şi la noi şi în România.

Monete de un fiorin rele. Vechii 
fiorini de argint vor fi retraşi din comerciu 
în curând, aşa că ceice au, să caute să se 
scape mai curând de ei. Atragem însă a- 
tenţiunea cetitorilor, că fiorinii găuriţi se 
primesc numai în preţ de l cor. 20 bani.

Cruţare. In Germania, cei mai buni 
depunători de bani cruţaţi sunt servitoa
rele. In anul 1906 au depus la bănci servi
toarele din Baden (o ţară din Germania de 
meazăzi) preste un milion de mărci (o 
marcă o coroană şi 20 bani) pe lângă 
cele depuse mai înainte. In Virtcnberga 
(altă ţară tot acolo) aveau cele 30 de mii 
de servitoare depuneri în suma de 30 mi
lioane 600 mii de mărci.

Târgul de oi în  Sebeşul-săsesc va 
fi îu I0, l l  şi I2 August st. n. 1912.

Târgul de vară în A\Liv:̂ ?-sxr ţirie în 
_îiuurniătoarfiiv«viV/ i'aigu! dc vite in 12 
August a. c. st. n. Târgul de mărfuri în
13 August a. c. st., n.

Petreceri.
Sălişte. Tinerimea studioasă din Să- 

lişte îşi va ţinea obicinuita pctrcccrc de 
vani Duminecii iu I August st. n. la „Ne
ted“ . Petrecerea se va continua seara in 
sala şcoalei. La cas dc timp nefavorabil se 
va ţinea numai seara. Venitul curat e desti
nat fondului pentru ajutorarea studenţilor 
săraci din Sălişte. Invitări speciale nu 
se fac.

Armeni. Iiileli^inţa română din Ar
meni invită la Petrcccna tir vară cc o va 
aranja Duminecii in 1 August st. n. 1912 
în edificiul şcoalei gr.-or. din loc. înce
putul la 7 oare şi jumătate scara. Preţul 
dc intrare: de persoană 1 cor., de familie
3 cor. Venitul curat e destinat în favorul 
fondului „Aurel Bratu“ . Siiprasolvirile ma- 
rinimoase să cvitează pe calc publică. O- 
fcrtele sunt a se trimite pe adresa: Teo
dor Sârbu, înv. în Armeni (Ortnenyszekes,
u. p. Ladamos). Oaspeţii sunt rugaţi a se 
i-giiji de viptuale, iar dc beuturi bune se 
îngrijeşte comitetul.

Dobra. Tinerimea studioasă română 
din Dobra şi jur aranjează în 11 August 
st. n. 1912 petrecere dc vară in pavilonul 
hotelului „La Husariu“ . Preţul de intrare: 
de persoană 2 cor. începutul la 8 oare 
se.ifa. Venitul curat se destinează „Aso- 
ciaţiu.iii despărţământul Dobra. .Muzica 
Iui Ghruţ din Abrud.

Alociu. Tinerimea Academică română 
din Câmpie învită la petrecerea de vară

-în °h '*  f ? ?  Ia 11 st- n- 1912,
nea’î i ,  - ^  din Mociu- ™ ocaziu-
XV * J arY en€ra,e 3 ^ P ^ tă m â n tu lu i
tura ro"^11 * ”Asociaţiunii pentru litera
l e  „ u tu lT  S CUltUra român“ începutul l a . 8 oare seara. Preţul de in

trare: de persoană 1 cor. tiO fii. Venitul 
curat este destinat pentru „Fondul ziari- - 
ştilor“ . Mâncări şi beuturi se află la HoteL

Sânmihaiu. Inteliginţa şi poporul ro 
mân din comuna Sânmihaiu (Szentmihâly) 
învită la festivităţile ce se vor da din pri- *• 
lejul adunărilor generale, pe care despărţ. 
Turda al „Asociaţiunii“  şi al „Societăţii . 
pentru fond de teatru“  le va ţinea Dumi- • 
necă, Ia 4 August -st. n. a. c. la 2 oare p. m. 
în comuna noastră. Programa : 1. La 2 oare' 
p. m. deschiderea adunării despărţ. „Aso
ciaţiunii“ . — Disertaţii. 2. La 4 oare p. m. 
deschiderea adunării despărţ. pentru fond 
de teatru român. 3. La 6 oare Concert şi 
Teatru, a) Concertează corul bisericii rom. 
gr.-or. din Turda cu 7 cântări, b) Grupa 
de diletanţi predă comedia ,,Vlădutul ma
mei". 4. La 8 oare seara cină comună. — 
După aceea joc.

Voila. Tinerimea română din Voila’ 
învită la prodttcfiunea teatrală împreunată 
cu joc, ce se va araja Duminecă în 4 Au
gust st. n. e. în sala ospătăriei G. Vasir 
(G. Brescauu) din Voila. începutul la 8 
oare seara. Preţurile de intrare: De per
soană loc I 2 cor., Ioc II 1 cor. 50 bani, 
loc dc stat 1 cor. Venitul curat este de
stinat în favorul unei bine teatrale. De 
muzică, mâncări şi beuturi e îngrijit. Pro
gramul: 1. Thcwrewk-Bometnisa: întâia 
scrisoare de dragoste, monolog comic, pre
dat de d-şoara Alărioara .Şcrban. 2. A. 
Vlaicu: In vis, comedie într’un act. 3. A. 
P. Bănuţiu: Achim Filărul, monolog co
mic, predat de dl Nicolae Opri?. După 
producţiune urmează joc.

Tâm păhaza. Inteliginţa română din 
Tâmpăhaza şi jur învită la Prodttcfiunea 
teatralii urmată de petrecere cu dans ce o 
dă din prilejul adunării generale a despăr
ţământului Aiud—Teiuş al Asociaţiunii, 
Duminecă in 11 August n. în pavilonul ri
dicat spre scopul acesta în curtea dlui Al. 
Radu din Tâmpăhaza. începutul Ia 7 oare 
şi jumătate scara. Preţul de intrare: de 
persoană 1 coroană, de familie 3 coroane. 
Venitul curat să destinează pentru noua 
biserică română din Aiud şi pentru despăr
ţământul Asociaţiunii. Pentru beuturi să 
îngrijeşte comitetul. Program: 1. Doina, 
poezie dc G. Coşbuc, deci. de V. Radu.
2. Foaie verde pcliniţă, solo de Ionel Tiu- 
şan. 3. „O viişoară“ , piesă poporală în
3 acte de Octavian Prie.

Reghinul-săsesc. Senatul şcoalei ro
mâneşti din Reghinul-săsesc învită Ia pe
trecerea de vară, ce va aranja-o Sâmbătă, 
la 10 August n. a. c. in pavilonul din par
cul oraşului Reghin. Preţul intrării: de 
persoană 2 cor., de familie pănă la 3 mem
bri 4 cor. Venitul curat c menit şcoalei. 
începutul precis Ia 8 oare seara. Stimatele 
dame sunt rugate a preferi costumul na
ţional românesc. .

P o şta  Redacţiei.
Nicclae Santciu, America. Fr.i'r. D-Tale 

merge regulai de ni:i şi e plătită pănă Li 31 
Mniu 1013. Tct asemenea merge şi a tatălui 
D-Tale dela 1 Iunie a. c. pani la 31 Maiu 19.3

Porceşti, Vulcan, Mcrcvrca. Ni as spu
ne, ca îd  zilele trecute v ’a  mere ecrisoaroa.

Tilişca. Avizul despre petrecere a sosit 
prea târziu aentru numărul trecut.

loan Gavrild, Ludeşti. Acum e prea
târziu.

JRoţia-montană, Tct asemenea.

Redactor resp.: Nicolae Bratu. 
Editura şi tiparul „Tipografia Poporului“.
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£DA!A POPORULUI

Loc deschis.
P ersoanele cari adesea su făr de ÎW .-  

n r e u n ă r i  de stomac să pot
cura dacâ cu o jumătate de oară înainte de 
mâncare iau 1— 2  lingura de apă  ̂amara 
Ppanz Josef. »Apa Franz Josef natu- 
ial:ic, după cum scrie Prof. Dr. de Nusabaum 
în  Mftnchen, ^are efect iute, fără duren; adesea 
chiar ei la folosirea in dose mici au avut résul
ta» uimitor«, Să capătă în farmaci 91 m prăvă
liile de apă mineralu.

Dentist 615 S—5â

Y1RG1L MUNTEAN
Sibiiu, strada Măcelarilor

intrarea prin 

S trad a  Poplăcit (Quergasse) Nr. 22. 

Pune dinţi 
în cauciuc şi de aur cu p re ţu ri moderate.

647Nrul 7G09/1912 Arv.

Edict de licitaţiune.
l)in partea subsemnatului senilii orfanal 

-»îomitatens si, publică, că casa * curtea vuno- 
rcnilor E'.("cn Roman «1 consort situata "  
piaţa comune, Să/,şir  şi cuprinsă in proloc l  

.Nr. 16 A 4 - Nr. ord. 1, top. .10. J 1 
protoc. f. 17 A - f  °rd. I Nr top. -5- ™ ™ 
vinde «li» mână liberă prin iciwţiune publici 
în i’ Septemvrie 10 n  11011. 1« l'J oare a. m-, 
tn cancelaria oficiului primări«-, comun sie du.
8ăliştt\ 1

Preţul «l'J «irigare o jţo.oo» cor. an.- Mib,
care i>rc,t realitatea nu fă va vinde.

Doritorii de « lua parte 1« lu-ilnţw nu « 
dopuno in lumi gat* ori in bM  «1«> .l-;pu.ior<; 
un vadiu ,)«' 5000 « oroanc la măna c •n..*nritlui 
însărcinat «le a ofeptui licitaţia.

Comliliunile speciale să pot yedei» 1« >1 
cun*ul oarelor <1.- oficiu ineep:\n<l .lei» pubbcar.n 
ace,tui edict piftii la »«a licitnt.unu «n .-P-- 

■ dilnl scaunului orfanal comitaten* «1 In pr.nmrm 
v3ci:’.»nnala «lin Sfllişte.

S i b i i u .  la *> Inlm lî>l-’.
Scaunul orfanul coniitatcns.

M an^cs ius
preşedinte.

Târgurile de ţară.
(Ziua târgurilor e după calendarul vcchitt).

21 Iulie: Deva, Miheş.-
22 Iulie: Kecskemét, Vârşeţ.
23 Iulie: Debreţin, Măgheruş.
24 Iulie: Ocna (com. . Alba - Iulia),

Prejmăr.
25 Iulie: Breţcu.
26 Iulie: Bran, Soporul de jos.
27 Iulie: Uioara.
28 Iulie: Reghinul s ă s e s c ,  Rodna ve

che.
29 Iulie: Apóidul mic, Aţei, Ghioma.
30 Iulie: Canija mare* Eperjes.
31 Iulie: Avrig.
2 August: Becicherecul-inare, Ferihaz, 

Şotncuta mare, Timişoara.
3 August: Haroscheree, Komárom,

Luna.
. 4 August: Macău.

5 August: Budapesta, Drag, Mociu,
Soborşin, Voila.

6 August: Aiud, Farcaşlacă, Goroslaul
de pe Someş, Papolţ.

7 August: Mănăsturul ung.
In aceste zile se ţine In comunele d« 

cui sus târgul de mărfuri, pe când târgu
rile de vite, cai, oi, porci, etc. se ţin, ca 
Îs obicciu, cu 1 - 2  zile mai înaifite.

De închiriat
este ca sa  cu curte şi localul de cîrcim ă dire 
S ibiiu , p ia ţa  lem nelor Nr. 4 (B au h o k p lab t 
Grenadir), cu începere delà 1 Octomvna 1912
st. n. • 6i2  ^

Doritorii sa  se adreseze la advocatul I Î 3 ? *  
K i c o l a e  P e t r a  iu  Sălişte.

L i c i t a ţ i u n e .
Realităţile «lin Sibiiu, Z eughofplatz 

Nr 11, *e vor v i n d e  Mercun in 7 Au
gust st. n. 1912, la ore d. a.. 1« faja locu-
lui, c^lui <*t* Vtt Iniî* H'UH. * *

Nr. 74- —li!2

P u b l i c a ţ i « ! * * -

P u b l i e a ţ i u n e .

Oomuna Gurariului dă Dumineci ui 
,4  August ivt-' la 3 oare p. in.. 5"
• comunala do, nici. prin licitaţiune puM i« clădi
rea de grajduri pentru adăpostirea vitelor 

,de prăsilă comunale in intrepnndero.
Preţul de strigare«' statont cu 1108. o .

: 51 nil. •
Vadiul e do :>•/• l>r̂ ul slr!îr,' r 1- ,

Licitaţiune» va fi verbală, insa înainte de 
începerea licitaţiunei verbale sa primesc şi o er e 
in scris provezute cu vadiul reccrut Şi «leclara 
unea că oferentul cunoaşte cond.ţ.un.lo şi sa «u-

, pune ^ 0» . ' imi;m.naral ^  conJiţ,iunile să pot 
vedea în oarele oficioase in cancelaria comunala 

- din Gurariului.
G u r a r i u l u i ,  iu 24 Iulie 1912.

Primăria comunală.

1.. 8  A u g u s t S t. îl. « . C.. -a ra  11 d.m r 
nea ta să va «la In a r f l t id ă  I«' •* 
d c  c â rc im f ir i t  com unal, «limjmn.n-i cu 
„ k t - m t  Cnnditiunilc de e f.m u ila rc  n i pot \e.I«a 
,il„i.- tn oarei- «Ic '.firiu 1.. antist.a «’omuiiala. 
I V j i i l  do M r ip tf  MO coroat.» pe un an. Once 
inform nţ'iini p . t  primi c U Inan H oi«n . 

ronum nl. m -•*
S&niiio«*» iMwriWinjîikîiii. «. I». n vt"‘ 

„ V jv c^ t., comitatul Tur ia A n -ţ. «ara A ra n v -v
C îv.V es. la .'51 l«'l;f  5012

Prim ăria  comunala.

De vânzare.
O orăvălie dl! coloniale Sfi alte mărfuri 

c-te cu  licenţă de beuturi, tutun ?> sare, 
aflătoare Intr’un ora; cu 8 um» «Ie lo. u.tun, «.» 
cnuin altor afaceri să vinde ««m enta« 
m ână liberii Are locumt» m lc j ia tu r^ tu  pra 
vulie D orit rii se pot adresa la  adm inistraţia 

Foii Poporului“ , de unde vor prim, adresa 
respectivului. Pentru răspuns « se adauge o marcă 
. .  » » • fib" 1—o

de 10 bani. _ _ _ _

Băieţi
•*e primesc ca învăţăcei la 

S f i e f E t n  M o g & i  fran ze la r  

Sibiiuţ s tra d a  T renu lu i Nr 1.

Băieţi orfani capR* toată î n t r e ţ in e ^  şl
c îmbrăcămintea.

Mare succes
aolnseriteleîn „Foaia Popo ului“ unde sun 
cctife de mii de peroane de preîut.niene» 
din toate ţ5rile şi din toate cercurile soaale,
atât inteligenţi cât şi popor.

De aceea »Foaia Poporului» este cel 
mat potrivit organ pentru publicarea'a tot 
felal de insera-e: pentru ocuparea saa cau- 
tarea unui post, apoi pentru vâozlri, arâodin, 
cuopirirl, deschideri de prăvilii şi alte m- 
stitudum, cam şi auunţarea a tot f.lal de 
taîrîiiri şi artidi ce trebuesc persoanelor 
singaratice sau în familie- -  Infotmiţu asu
pra preţului inseratelor se dau cu piicere la^__;

A«lminisir*Vi« [ Q ţ _ E
FO II PO PO RU LU I“ “7Î

Te doare ceva?
At tin ci foloseste ,.Flnidnl E lsa“ 
sl A lu le le  E lsa“ dela apotecaro! 
&  curte E. V. F e lle r  tn Statolca. 

Centrala Nr. 122 (Croaţia).

~  1
I. R enum itul „Fluidul E lza“ alui Feller

e, după experienţele noastre liniştitor de 
dureri, vindecător, încetează durerile; re- 
pedo şi sigur vindecă reumă (spurc), 
biro do nervi, junghiuri in conste, influ
enta, dureri de cap, «le dinţi, de spate 
amorţeală, durere «le ochi migrenă şl 
multo nepomenite act Huidui Elsa al 
Feller o folosit cu efect firă părcche la 
răgtişală, catar, dureri de piept şi K'l V 
morburi din curent on răceaU. Adeviirat 
o numai daolv pe sticlă esto numele 

Feller“. 12 »ticle mici sau 6 mart, 
ori 2 sticlo speciale, K 5, franco.

II Vestim apoi. e* ‘lumea f..lo?e?te cu ofect 
distins şi sigur lMulole-Rbabarberdo mâ
nat alui Feller. contra durer.lorde sto
mac, sgirciuri, lips» de pofti, anun di 
fiere, greaţă ameţeală, rigăeli, hamorojd. 
ei site conturbJri «Ie mistuire. G cutii 
frnnco a, i  cor. -  R» n. t o >
,l<. iininţiuni (i »« ».I«-»™ ”“ '»1

£##ett V. l e i t « ,  af«,t(ar d! '
l"stablc», o n rn l .  n ,.123

Eel mai iubit mijloc pentru truraseta
la toate damele este

CREMA M9RG1T
alui f ö l d e s

milioane de cc]or mai nouă ino-
ci ea se prepateşte pe • u  „„jm  renumiţi

S i f c î ; * ' « . ? « « » ■ « •» » !« •pentru inlramjeUrea feţei- .
tn decurs de ci.t«va zi|e a)te necur4-
- “ele, petele 528 B -7

M a r é i t  alni F ö l d e s  îufrumseţeazi no
s s s r e  " S T ?  « î« « te

’ urit, de soare şi de jant.

W Î S S Î  Un borcănel cost*  Se c a p a tâ  m to^ ă  lum^M argit 70 bani. P u d re

Trioitm .P ' !»'“  P'1" . . . 4 1
rnionian fc Földes, sp ii'« ' n  « ™ |

Fabrlun  Gul , Meltzer parluincrie.

5%LtRSöhL?crvnm<S.rfta’ S £ S
Ia A. W . Lingner în Mediaş 'a  Obert o
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B tân

R p e f u l  b u c a t e l o r

in EIBEU la 30 Iulie et. n. :
Cor. 17,— pănă 18.Í0 de hectolitre

Săcară t . . • —.— 9 — 9 *
• i . . » 1 3 ,- lî» 1 4 ,- 9 il

Ovăa . . . . . » 9 ,r- • 1 0 ,-* s » ■
JSncmuz \ . . * 1 4 , - ; H 1 8 .- m - *
Uartofi . S,S0 «» m •
"Fasole . .  ̂ , . —.— t» —i— « »
Făină Hr. 3 . . 9 S6.60 . * $6-60 î* 100 cbile

a ti 4 • p S6.80 * 55,80 r b n
: »̂ V ® * * t S4,60 1)“ teTW * ' • - a

Slănină . ■ . S' Í 6 0 ,- >» 1^2,— » s »
U nsoare de pere ■ » le o ,- « 1 6 2 - t • >

J H c  brut . . . • ' i6 ,— 91 6 ^ - * - • •
flău de lumini . v 80,— 0 88,— » • •
Său de lumini topit r 104,— »T 104 ,- - * ■ n

;£ăjran , . . . • 6B,— « 66,— e 9 .9
i â n «» 3,— » ' 4.40 » »
"Lemne deio c e ej] o t: te, 9, G0

« » V plutite , 7.50
Spirt rafinat . . z 2,25
felírt orűinai . . .. 2.23

10,i0  Ia n e t cub 
8,— * * • 
2,30 la titra 
2,26

Cerne de vită pentru scp£ Cor. 1.36 pănă 2,—Ia chita
» « » v inptoră » 163 , 2,— . .

. » » «ţel. . , t,— » 1,80 ,  ,
„ , porc . . . . .  1.20 » 2,— . ,

Ouă 10 bucăţi , — ,57 • —.67 , ,
Un pătrar de ioiel . - , —,— * —,— , >
Câine de c a l ............. .... .—.60 » 1,20 „ „

In BUDAPESTA în 31 Iulie st. n.
fitâa de Tiea 78 ebilo Cor. 11,50 pănă 11,67 la 60 chilo

i, » * 79 t  a 11,70 r 11.(2 .  „ s
tj .  b ®  t  „ 11,67 i  11, <7 ,  * t

Săeară . . . . .. . 9,30 ,  9 55 .  .  ,
Orz . . . . . .  , ■ —>— • • i
Ovăa . . . . . 10,85 ,  11,15 . . .
Cueurnz . .  '  „ 9,10 „ „  ,

Preţui banilor în 31 Iulie n.

G alb en i...................... . Co»
300 Lei, hârtie. , .
100 Lei, arpiDt. . . . .
Xire turceşti, aer 
A innt şterlingi englezeşti .
100 maree, aer . . . .
100 ,  fc&rtic . . . .  
Wapoleon
100 Köble ruaeţti, hârtie . 
tOO , . . a-rţiot

cumpăni: «IsAlt
:i,so 11,89
P1.80 95,20
fii,— *4,80
21,45 21,65
23,9i 83,92

11T.5Î 118,—
117,55 118 —
î D,f 6 19,16

£68,50 2 5 5 ,-
2 * a ,-

SW“ Spryiniţi in d u stria  n a ţio n a lă ! “IB I

O P I N C I
flo orice caliioti1. apoi p i e i  î n t r e g i  
pentru opinci prccum fi plo-
^ ® a 0 ©  cu preţurile cele mni rf'luse, g»; aflu 

C6B 1—7 de vânzare la

I o a n  O r r e c u
maestru pielar în P o r c e ş t i  (Verestorony).

Ludovic Ferencz,
egDITOR DE BĂRBAŢI 

BIBIIU, strada Cisnădiei Nr. 12, 
recomandă p. t. publicului 

îlc mai noue stofe de primăvară şii 
vară în mare asortiment

n o u tă ţ i le  *»82-
KHlte chiar. acum, pentru haine de
Sfebaţi stofe englezeşti, franţuzeşti
|3 Indigene, din cari se execută după
BigirS cele mai moderne vestminte
pieramr: Sacko, Jaquete, şi haine de
•«lan, cu preţusi foarte moderate.

Oiîosebită atenţiune merită nou-
S&tlje de stofe pentru pardisiuri şi

cari se află totdeauna în 
«eposit bogat.

Asupra reverenzilor confecţionate I  
atelierul meu, îmi permit a atrage 

deosebita atenţiune aOn.domrrf preoţi 
•»teologi absolvenţi. — In cazuri'de 
BF®eîl*ă c°nfecţionez un rînd com- 

haine în tîmP de 24 ore. —
Pentru voluntari, cum şi tot 

feŞ ld e arbcli de uniformă, după pre- 
S »  "oitara CM mai nouî.

„Drăganul“
- reuniune de păs trare  şi credit în Sebeşul-mare 
takarék- és hitelegylet mint szövetkezet Nagysebesen

meghívó!
Hitelfzövetkezetünk tagjai ez által

CONVOCARE.
Membrii reuniunii noastre să convoacă prin 

aceasta în senzul statutelor la

l-a adunare generali ordinari,
ce se va ţinea, in 11 August a. c. la 2 oare
p. m. In localul reuniunii noastre, cu urmitoarea

Ordine de zi:
1. Deschiderea adunarii generale.
2. Denumirea unui notar şi 2 bărbaţi verificători.
3. Prezentarea şi stabilirea bilanţului şi a contului 

de profit şi pierdere pe primul an de gestiune.
4. Decisiune asupra împărţirii profitului curat 

realizat, conform bilanţului.
5. Darea absolutorului direcţiunii şi comitetului 

de supraveghiere p« anul expirat. '
6. închiderea adunSrii.

Sebeşul-mare, (Nagysebes) la 14 Iulie 1012.

D lractlunea.
Bilanţ general

664 1 -1

Active—Vagyon. Mi'rloor 1912

tt.t*I,zövetkezetünk tagjai ez által as alan.. 
szabályok értelmében folyó év augusztus hé 11 - JL 
délután 2 órára a szövetkezet helybí^ban

az első éiíi rendes líözjynifjre
meghivatnak a következő

Tárgysorozattal:
1. A közgyűlés nifgnyitása.
2. Egy ad-hoc jegyző*-és két jegyzóköarvhítele- 

sito kijelölése.
3 A mérleg é* a nyereség és veszte.-?* bümuta- 

tása és helybenhagyá>a az első működési évre
4. A mérleg szerinti tiszta nyereség felosztása" 

iránti határozat.
5. Az igazgatóság és felügyelő b’zotuígnak a, 

felmentvény megadása.
6. A közgyűlés bezárása.

Nagysebes, 1912. évi julius hő 14-én.
Az Icazgotöság..

la 30 Iunie 1912.
junius 30-án. Pasive—Teher.

Cassa numârnr — Pénztár . . . 
împrumuturi — Kölcsönök . . . 
Mobiliar — Bercmlczéj ; . 274*— 

minus amort. — leirá* után í 8-— 
Interese de rr^cont — Visüzle^úmi- 

tolú*i k n n :a tc k .........................

IV I

814 03 Piírji fundamentnle — Üzletrészek
Jí fj

4.349-40
55 374*50 Dopuneri spre fructificarc — Betétek 14.453 16

Iítescont la Vntra — Vis*zlesz!inii-
24G-— tolit« n Vatm banknál . . . . 3G.158-—

Intercíc anticipative — Átmeneti
■j73Í5 kimat-k.....................-. . . . 1.2G025

Profit curat — Tiszta nyereírg , . 236-87
r.7.007-68 07.007-68

Eşite—Kiadás.
Profit şi Perdere.

Nverepóy vosztes(*jr. Venite—Bevétel.
K t j

Int»-rc?e .le depuntri —- K mustok
betétek u t á n .................................. 34843

Interese de rcíMCOnt — Visxzltcrá-
mitoli'wi knnintok............................ 2.4.15-2',

Hcmunemţiuni — Mzftr^ek . 230-—
SfKîse cu iiifiinţnrt«, chiri«, tipiirituri

— Alakulási költ*égik, lnkl»'r,
nyom tiitv iu iyok............................ .125-25

10Yo I)nre la intcresola de depuneri
— 10°/» Iwiét knniat adó . , 34-Ş4

Amortizare din mobiliar — LeirâH>k
a berendt7/i>b<>| ; . , 28-—

Profit curat — Tiv/.:» nvere-rg• O • 26(»-87

3.914-34

Interne delà împrumuturi — Ka
mat kölcsönök után . 

I’rovUiuni...............................

K I

2.7138 03. 
l.lOGOt

y.OU-64
Ş e b e ju 1 -ninre, In 30 Iunio 1012.

D irecţiuneaj — Az Ica z g a tó s iíe :
Giurgiuman Lung György Lung Ioan Popa Stoica 

Subscrisul comitet de .«nprnv. nm exnmiiint contul Î»ilnnţ, precum şi contul do profit şi pierdere şi la amaflat 
in regulă. Alólirt felügyelő-bizottsjg ezen nyeren'ii é< vesztes«^ megviszgiUta ve helyesnek ud.-ílm.

Şcboţul* mare, (Nngysebes) In 28 Iulie 1912.
Aurel Muntean Iosif Costea Vasiliu Lung Vasile Dumitras Gregoriu Laze
preşedinte — elnök. Todor Dezse Vasile Gurgum

m m

Conducător de automobil.
Un tinăr român, care cunoajtc bine diferite 

motoare, cautfi un post cn conducător de auto
mobil (şoufer, mehanic). Adresa respectivului tinăr 
se poate afla la administr.»l'oii Pop.». 662 l —S

Renume universal
• • are ciasuI de buzunar marca „Si- 

rena“, 14 car. a«r american dou- 
We* anker-remontoir ce merge 36 

ore Prin cumpărarea întregei 
,  produceri din aceste ciasuri, mă 

aflu singur in poziţie a putea
an"»,1’6-1” 1 prelul de ieftin do 4 cor.
au bani acest cias, care posede un mehanism 
pnma e veţian, astfel că nici nu se poate deosebi 
ae un cias de aur, ce costă 100 cor. Pentru mer
sul regulat garantez 5 ani. 6fl 7_ 3
fin K«1- 4 cor- 90 banî. 2 bucăţi 9 cor.
a n r in t^  f Jeparle oferez “ > das Glona, de pentru buzunar, cu 3 cor. 60 bani La
^ t T u r i t  V 6 ^  în d n s te  “  de
misă sau se “d a V b i " S,C' -ScR™barfa 6 P6'- 
rambursa prin lnap°’- TnmJtwea ™

. S V K o h a n e i  «Port de ciasuri 
■tUakau, Sebastiangasse Nr. 15.

CfiEag natural î i

important pentru fabricarea dc c«;. 
rbcapul iisturâl ».I IK-ului 
Blumcntial in forai do 

prat, este ce! mai bun şi Eai ieftin mijloc, 
pentni ioehegarca Iaptelni, chemice curat, 
întrece mult toite mijloacele de inc/ie^ni 
de pină asum. Acest cheag este preparat din 
cei mai buni calici de viţei. El este abiolut 
liber de ma’crii fetide, colorante san mucoaso 
provenind din calici; de acide ssu alto eui- 
st-nţe in'rebuintate prin conservarea cIjcb 
gnlm obişnuit. Prin această curăţenie atvn- 
lată, recunoscută de fabricanţii cei mai 
eopttenţi In brânzeturi cheagul natural na 
hnpitdecă de loc fermentaţiunea normali a 
brânzei, ti dă o tăietură foarte fină, evită 
umflarea_ şi prin îndepărtarea mai perfecţi 
a zărulni produsul e mai bun. O incercara 
ne convinge. Singara vânzare de cheaij na
tural de-ai lui Dr. Blumenthal pentru fa
bricarea de caş, pentru Galiţia, Bucovina ţi 

Ardeal Ia 653 2—
M. LIHOEMAHtf, apnfurâ

Czudyn (Bucovina).
Dese de probă gratis şi frtnco reg a a« 
c«re aela Lindcmanu Cradvn (Baconna).

I
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Un morar
■'.tiarnw ; i priceput, sc cântă pentru a fi anga
ja t la o moară de apă, cu două petri, ce se 
află într’o comuna fruntaşe din jurul Sibiiului. 
Scrisorile sunt a se adresa la administraţia „Foii 
poporului“, de unde 39 vor trimite proprietarului 
morii. 654 1—4

Aviz.
Aduc la cunoştinţa onoratului public, că 

m’-am căpătat drept de licenţă îndtisă.
Servesc eu diferite soiuri de vinuri vechi 

(din 1900 incoaci) precum şi rachiuri dulci, 
rachiu de drojdie curat şi spirt rahnat dela
V, litră în b u s . 6*i0 1—6

Nicolae Soră Bărolu,
Szelistye Nr. 1066.

Nu uita
tunate edtitor, — 1* comande gau toi 
felul de alt* cumplriri, făcute tn urm» 
coui inserat cetit tn foaia noastri, 
a aminti »1 »pune, că despre lueruril» 
comandata >au cumpărate si esdt In

inseratul din „ fo a ia  Poporului".
Prin acewta contribui ţi D-Ta 1» rla- 
pindirea ţi llţiroa foii noastre, iar p® 
da altl parte rei fi senit de grăbi, fir* 
ca aoeaita al te coate eers mai mult.

1—2 băieţi do şcoală
se prim c-c în cvartir şi Întreţinerea întresgtî, 
pentru  nmil viitor de şcoala, in tro  familie mai 
bună m nshiară. Băieţii au legăturii şi in familie, 
prin ceeaco pot înv?ţa  uş r lim ba m aghiari, iar 
nem ţeşte încă ne vorbeşte. Copii din clasele de 
joi« mint ţinuţi «trict şi njutaţi a  invaţa. A se 
adresa la  D. Szildey. Sibiiu, Salzgasso («trada 
Surii) Nr. HI. 655 1 -8

pentru căsătorie.
Un ţăran văduv cu Mure bunii. locuit'»r 

intr’.i comunri din M&rgininu», unde are bolta 
cautft o fata do v r’o 25 ani sau o vmluvă cum 
ae cade, ípre a se căsători, E  «le dorit ca 11 ;• 
mita sii «o priceapă puţin la ale boitei şi .»e 
oibâ şi ceva avor*. Scrisorile sunt a ce mirosi 
la  administraţia »Foii Poporului., de undo ce 
vor trimite respectivului. fiSO Ü—4

De vâuzaro.
In comuna Grădişte (comitatul Hutio 

uoarci) se află de vânzare O casă dimpreună 
cu o prăvălie bine cercetat5, unde sunt tot- 
felul de mărfuri, băuturi şi mapa zi 11 de zigla. 
A se adresa la proprietarul Jsidor Htrsch in 
Grădişte (Vârkely, Iltnyadmegye). OtS 1—6

Fabrica de săpun şi lumini
Minatâ ca tbur . . înfiinţată 1* 1848. 

» lai

jYieltzer tn Sibiiu
Prăvălie şi magazin în strada Guşteriţei 
Filiale: Piaţa mică şi strada Cisnădiei 

recomandă bine cunoscutele sale fabricate, 
îndeosebi

Cnmisi d« s ta rm l ji  « a r i
pentru biserici şi înmormântări

Săpunuri foarte bune «i ieftine.
Tot felul d9 slpunuri pentru toaletă. 

Revânzătorii primesc rabat mare.
La cumpăraţi mai mari se fac şi altor 
persoane cele mai moderate preţuri. Oferte 
şi p r e ţ u r i -curente se trimit la cerere gratis 

şi franco.

! „Heuniunea română de înmormâRtars din Sibiiu“
recomanda cu toată căldură binevoitoarei atenţiuni a uumărosului nostru 'public din

Sibiiu şi din provinţă

întreprinderea proprie de înmormântări,
bogat sortată cu tot soiul de obiecte trebuincioase la înmormântări, între cari si* 
ci»iux*i, cununi, acoperitoare, ghete (papuci), feli

nare, cruci, care funebre, etc.

P ră v ă lia  î&eanitmii Strada Qaer Nr. 3,
(casa fabricantulni G. Moess) să găseşte sub îngrij'reâ dnului I o a n  R o m a n  
(patr:nul salonului de barbierie din strada Q.uer —  Poplăcii mici — -Nr. 4), care stă 
la dispoziţie în toate afacerile privitoare 1* îumormântări, fie în Sibiiu, fie la trans
portarea de morţi afara de Sibiiu.

înmormântări se fac de clasa I-it, a Il-a şi a I I I  a. înmormântarea membrilor 
răposaţi fi Reimiuuei se face cu preţ redus! Comandele să îndeplinesc cu prevenire 
şi cu toată punctualitatea 3—

întreprinderea să îngrijeşte de trăsuri, .de tot soiul de tipărituri, ca redactarea şi 
tipărirea anunţelor funebre, etc. etc.

Cum venitul curat al întreprinderii e menit să inmulţa-sca fondul ^Azilului14 
pentru adâpo>tirea orfanilor şi neputincioşilor noUii scăpătaţi preoţnnea, d&scălimea 
şi ceialalţi cărturari ai noştri, sunt rugaţi a starul pentru înscrierea de membri la 
Reuniune cu taxa de cor. 2 de înscriere şi 60 bani după cazul de moarte al câte 
unui membru şi pentru a se folosi de întreprinderea noastră în cazuri de înmormântări.

Fant. Lucuţa,
prczidcnt-director.

Pentru biroul Reuniunii:

Hornul Periaţi, Vict. Tondaşianu,

$

Capital social Coroane X,300.000.

Telefou Nr. 183. . Pes t s pa r cun j » .  29,849.

m

societate p? acţii îtt Sibim— fiagyszcbetu
este prima bancă de asigurare românească, inîiinţată de insti
tutele financiare (băncile) române din Transilvania şi Ungaria.

Prezidentul direcţiunii: PA R TEN IU  GOSMA
( l l r c c t o r u l  c x c c u t l r  wl „ A lb i n d "  ţ l  p r e z i d e n t u l  „ S o l I d i r lM l I I 1'.

n _____ -,13C J h  « n S ii i iR in n 11 f*‘™ 101 f^1'1 ,ie l' si?ur*r't «Sifiurlrl 
„U tU lC O  D B n E r O m  OC S S ljjllP O P B  contra focului şi a s f iu r lr i  asupra vi«Jfi
în toate roiutiinaţitmil';. Mai «Iepuri«» mijloceşte: asigurări contra spargerilor, contra

accidentelor ţi  contra firindinei.
Toate ac>*te a»igurari Jian,-a generală do asigurare“ le face în condiţiile o-io mai favorabile. 
Asigurările fă pot fac» prin orice bancă româueascS, prccum şi la agenţii şi bărbaţii 
d.» iiirn-l.'n» ai socintiiţii. — Prospecte, tarife şi informnţiuni hîi dau gratis şi imediat.

Persoanele cunoscute ca acvizitori buni şi cu legă- . 
tori — pot fi primite oricând în serviciul societăţii.

rIÎANCA (4KNKRALA I)1C ASIGURARK“ dâ informnţiuni gratuite în 
ori-ce afaceri rit» asigurare fftrii deosebire câ aceste iifttceri sunt făcute Ia 

ca sau la altft societate do asigurare.
(;«i int*Te«aţi să m» adn^uze cu încredere la:

„B anca generală de asigurare11
Sibiiu—J/a£ysz«ben — Edificiul „ALBINA“.

în America un^ pepozit de cârti româneşti adta

Biblioteca Romana m
-------- 65 St Marks Plic». =

N e w -Y o rk
= =  146 6 6 -

Este dar în interesul fiecărui Român care pleacă sau este în Statele-Unite sau Ca
nada, să ceară marele şi ilustratul catalog al acestei singure instituthini ro
mâne care pe lângă tot felul de cărţi, note muzicale, şi ziare ce apar în Ro
mânia şi Transilvania, are şi un foarte bogat asortiment de instrumente mu
zicale; fonografe, gramafoane, plăci şi tuburi cu cântece româneşti, cea
sornice de tot felul, giuvaericale, maşini de scris, preparaţiuni farmaceu
tice, articole de toaletă şi alte mărfuri de foarte mare trebuinţă.^— Catalogat 
se trimite fiecărui gratuit. — Se dau tot felul de informaţiuni particulare adău
gând marcă pentru răspuns. — Biblioteca Română" primeşte şi mljlocê$ié jf W- 

miterea de abonamente pentru „Foaie Poporului“.
Dela „Biblioteca Română“ se  poate comanda şi „Călindarul Poporului* pe1S1&
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x D e  vânzare
sete din cause familiare 0 prăvălie bme asor- 
iată au mărfuri de .coloniale  ̂ licenţă pentru 
iabac . şi sare.-învârtire aiiuslă 20.000 de co- 
■roane. Prăvălia are ineăperile pentru maga- 
imul trebuinc-ios, precum şi alte două odăj şi 
tulină pentru locuinţa. Respectivul cumpărător
sa avea lipsă de vr’o 7000 coroane.. Prăvălia 
se află în piaţa din comuna Alţina (comitatul 
gîbiiu). A se adresa la M i c h a t l  Apfelbaum 

acolo, : ; ^  - (6-19) 3 - 3

30,000 părecfii
păpuci şi ghete
se pud  iii preţ rciiL’s

Toate în lume
se scumpesc!

p&nos, carnea, chiria casei, — numai 
papucii şi chetele esecutate in atelierul lo<

V A S IL IE  B A N
!a „Cisma mare roşie“

după cum se cuineşte prâvilia lui se ieftinesc

P e n t r u  C ® ?  Pentru c5 această renu- 
. .  T  , mită Prăvăll°  de încălţăm inte s  & mărit în casa propria şi la 

Secare pareche se trags }os> chiria. De aceea el 
î»ate Ufera păpuci buni şi trainici pe lâncă 

preţuri ieftin*.

VASILIE BAN, Sibiiu
S trada Ocnei (Burgergasse) Nr. 7.

---- Casa proprie . ----  ----
Dumineca deschis pini la 10 ore înainte de arm-azi.

COMANDELE DIN AFARA SE VOR KVR 
OTTA PUNCTUOS CA şi PAnX T C£ m  m

Marcă de scutire »Anker«

Eiiiiffiînl. (spsid comp.,
(S4S 83—42) înlocnitor peătru

L' ’*** ';i
\ m

» f  - n f  &S/ e casS valorat de mult, .« re  
s&^plGseşîe do mulţi sni ca fricţiune sigură 

—  Ia podagră, reumatism şi rlceli. =  
8 l in t Î8 .f m imitaţiitor de puţini ta- 

_______ ioare să fim precauţi la cumpărare
jP si primim numai. sticle originale în satule

8CQtiî e >AEker« Şi cu numele Biehter C u  preţul de 80 fii. C. j -«  J
S r fiz  Bi ?®Păt.ă aproape Iá toate farma
ciile.. Depozit principal la Iosif Török fa r-  

,, macist în Budapest*, ’
D r . B ie K te r  l a

v de aur« în p raga. ;;
. ; - Eusabethstrasse Nr. 5 neu.

I

Prima neguţătorie mare de vinuri

Ludwig Fronius
SIBIIU, Pivniţa „Monchliof“ .

Fabrică de licherurl şi ferbătorie de rachiuri. 
Mare neguţătorie de rachiuri de Drojdii, Trevere

şi Prune.

Specialităţi: Ţuică veritabilă., fierbere proprie şi 
Romuri Iamaica' direct importate.

Fraţii Karczag în Budapesta.
La cca mai mare înaintare în prezent au ajuns

Locomobilele pentru păcură „EOS“
(„Eos“ Hoclidruck-Viertakt-Roholokomobil)

cari 6unt patentate şi au toate avanhjiile 
motoarelor Diesel.

Cea mai ieftină şi mai sigură putsrs 
motricâ. — Spese pentru o putere de 
cal pe oară numai 3 fileri. — Nici un 
aparat dc aprins. — Ori-când şi mo
mentan gata dc lucru. — Pentru îm- 
blătit deosebit dc porivit. — Condicii 

avantagioasc dc plată.

Cu informaţii şt oferte gratuite wrvcjtc 
cu plSccre reprezentantul

M .SC H Ö N B E R G E R
S I B I I U ,  Pla(a Hermann Nr. 8.

sar
5Ü.
I

P*
i

Berea aibă şi neagră

Bereria dela Trei-Stejari
în SIBIIU

=  este foarte bună şi gustoasă! ——
Această bero e 

căutată îjî bo boa 
cu plăcere de toţi 
cari o cunosc, atftt 
■I® oraşo cât şi la 
sate. 107 69-

■W-îTvV -W h ,
.y c \  • -:L 1.1,': .•' 76

drei-eichen-brAu
»tCi»TQiCtnC SCm/TJMMQKt

Oft bere» noa
stră e foarte ciu~ 
tată se ponto vad ia  
şi do acolo, că cum* 
părătorii e« înmul
ţesc merett.

M S E —a — a »

Schimbare de local.
Prin aceasta inii permit a aduce la cunoştinţa onoratului public, cS

prăVălta de mănuşi fi bandage
ce am avut-o în Sibiiu, strada Cisnădiei Nr. 57 mi-am m u t a t - O  in localul din

Strada Poplăcii (Q uergasse) Nr. t
în colţul Promenadei Bretter — Casa Rumler.

.. ^riţumind tuturor pentru binevoitorul sprijin de pana acum, rog a mă cerceta si 
garantând un serviciu bun şi ieftin

Ca toată etima F. STOIBER.
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t a l  le licitare.
Compssesoratul Rozoare din Rucăr, co-

■ aiitatul Făgăraş, dă în licitaţie publică păşuiiatul 
= aău in estindere do 200 jug. catastrale declasa

I, cu fântâna în mijloail teritorului de păşunat- 
jpa lângă următoarele condiţiuni:

Din teritonil de 200 jug. sa pot folosi 
lacepând din 28 August 1912 pană in 28 Au- 

. gust 1913 numai 118 jugăre, iară restul de 
82 jugâre îă pot folosi numai din 1 Octomvrie 
1912 pănă în G Maiu 1913 s. n.

Ziua de licitare să statoreşte pe iS August 
/Q/2, la 2 ore d. a.

Preţul de strigare să statoreşte 1000 cor.,
. Ia care are a să depună 10% vadiu. Oferte în 

scris încă îă primesc. 657 2 -3
Condiţiile mai detailate să pot vedfa la 

; preşedintele Composesoratului in ziua de licitare. 
R u c â r ,  la 20 Iulie 1912.

Ioan Neagoşiu,
preşedinte.

Jttgrijirea frumuseţe!
in mod higienic,

Masage cu electricitate
Colorarea părului
ofectueşto foarte conştienţio1* la

MADAMA ZiNK 
S a lon  pentru dame de frizat 

şi pieptenat cm b-
• Sibiiu, fctrnJft Cisnădiei Nr. 2(î, etajul I, In stâng«.

O moară
ou două potrl, mânată cu abur, put oro de 10 rni, 
aitiiu pentru stor« clon. o dc vânzare din mânii i 
lilK'ri. Pentru amănunte a se adresa proprio- 

'tanilui Ocorgc Gtide, cconom in Câtclul-rowăn 
(Oi.; hkeczd, u. p. Ivraginu. Ş/.iliigvmpgvo).

U5!) 2 - 2

Biblioteca
,,Foiî Poporului“.
Din Bibliotcca „Foii Poporului“ a i  

«apărut pănă acum urm ătorii num eri:
’-Slr. 1. N ich ita  B alica , povestire istorică 

de. Silvestru Moldovan şi M ovila lui 
B u rce l, dc V. Alexandri. Ediţia III. 

'Şic. 2. D o ine  şi s tr ig ă tu r i, culese şi Intoc- 
mite dc Nicolae Regman. Ediţia III. 

tSfr. 3. G ăsitu l, poveste de Emil V. Degan 
şi P u n g a  cu n o roc  şt căciula f e r 
m eca tă , povestire orientală p re lu 
crată dc Silvestru Moldovan. Edi
ţia III.

iSfr. 4. P o m ă ritu l, sfaturi în formă de dia
log, de Iustin Sohorca, înv. Edi
ţia II.

S r .  5. U lissc , regele din Ithaca, povestire 
istorică de Silvestru Moldovan. 

Îtfr.'6. R îs  şi veselie , anecdote şi glume. 
Ediţia III.

1Sr. 7. G â c itu ri, de Isidor Dopp, înv. Cu 
un adnex: G lum e; Ediţia II.

1?r. 8 . E d ip , nenorocitul rege din Teba §i 
a lte  întâm plări din vechime, pove
stiri istorice de Silvestru Moldovan. 

ISr, 9. P o ez ii p o p o ra le  şi p o v eşti, gre
blate şi netezite şi la lume îm părţite, 
de Parteniu Giurgescu.

Fiecare num ăr costă 20 bani, iai 
p e n tru  postă este a se trim ite 5 banf 
«deosebit de fiecare carte (num ăr).

Alte numere în pregătire.

U n învăţăcel
se primeşte în prăvălie ăe manufactură şi colo
niale la

llie Martin
Sălişte (comit. Sibiiului).

Sunt preferiţi cei ce ştiu ceva limba germană 
sau maghiară. 544 3 ^ 3

O casă
cu boltă şi mai multe odăi de locuit sa afla 
«le vânzare in Sibiin, Schlangen- 
gasse Nr. 15. r 652 3—3

A. A  A A  A. A .JV A A  A  A A A  A A A

0 tneaajeră
econoamă harnică şi pricepută, etate potrivita, a i  
cunoască limba română, germană şi maghiara* 
precum şi o b u c ă t ă p e a s â  vrednică, 
să caută pentru o gospodărie mare românească 
la ţară, 10 minute depărtare ie  Bucureşti. Ama
toarele se vor adresa la Hotel Bonfert, Camera 
Nr. 15, în Sibiiu 1—2

|  PRIMUL ATELIER DE MAŞINI *
|  în  O C N A -S 1 B IIU L U I ’
^  Aducem la cunoştinţa onoratului public, că ne-am mărit atelierul nostru de maşini,
^  în care primim şi executăm tot felul de maşini speciale şi acppicole.
^ Anume: motoare, mori, garnitupi de îmblătit, precum
▲ şi apaducturi, instalaţiuni de lumină electrică,
Y construcţiuni de jfe**’ pentru edificii, cu preţurile cele mal

^  "’0,l' ra"’- Cu to .a  stitua:

t  BUZDUGHINĂ şi STANCIU
J 472 13— Ocna-Silbiiwiwi, Sospatak utca 6.

I I B I

Tot ielul de tip ă ritu ri
moderne

1 execuţii ieftin, grabnic şi conţtienţioa

„Tipografia poporului“
. SIBIIU — -
■trtda Mfteelarilor Nr. 12.

Ilustrate cu porturi româneşti
precum şi

DIFEHITE ILUSTRATE FRUMOASE
!n mare alegere ţi ou diferito preţuri.

TOT FELUL do BILETE d« VIZITĂ
in cel mai modern stil.

HÂRTIE do EPISTOLE
în diferite preţuri ţi calităţi.

BILETE de CUNUNIE
de?* ctt'c m ii eimple pAnfc I» cele mai fine. 0

M O TO A R E  D E B E N Z IN
. pentru întreprinderi industriale şi economice e bine a cumpăra dela o fabrică da mo

toare sau prin un om de fach, care apoi stă totdeauna la indemana, când s ar întâmpla 
ceva piedeeă la motor. De aceea nu e potrivit a cumpăra dela agenţi, cărora lucrul da 
căpetenie le este venitul ce-1 au ei în urma vânzării, iar celelalte urmări nn-i priveşte. 

Cine doreşte a cumpăra vr'un motor să se adreseze cu încredere Ia

Fabrica dermotoâre Ferd. Za fler Sibiiu—Nagyszeben
~  S tra d a  F ra n c isc an ilo r  Nr. 6

unde preţurile sunt cu 30%  ma' ieftine ca ori unde. 433 22—.

Se primesc şi esecuts tot felul de reparaturi şi schimbări in construcţia. 

MULTE SCRISORI DE RECUNOŞTINŢĂ.
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le in  pettfra
Parchete ele stejar» de

jrjrsu l rang şi bine uscate, in  orice cantitate, aduse 
igela fabrici de parchete N e u S C h l O S S  
rMctSiCSS in Slavonia, precum şi 
*oî felul de scânduri de bx»ad| 
twftpte. laţi ş i -  a l t e  lemne 
pentru clădit cu cele mai ieftine 
^preţuri recomanda şi liferează 498 20—

G lanz, S z á n tó  & M ace lariu

- ' magazin de lemn de lucrii

Sibiiu, s t r a d a  R îu lu i(F fu ssg asse ) N r. 6.

Beutură esceleută 
şi cu gust bun, care 
prodilce sânge, — 
Recomandată de 
medici contra boa- 
lei de anemie, 
lipsă de sânge, 
nervositate, re- 
convalescenţă. 

Influinţează pro
ducerea sângelui, întărind muşchi şi nervii, 
dă apetit fără a avea ceva urmări neplă
cute asupra stomacului sau la dinţi.

Preţul unei sticle mari Cor. 3f>0, una 
mică’ Cor. 2-—. Se capăt ii în toate npotecele.

Depozitul principal la:

GUIDO FABRITIUS,
a p o te c a r  în S ib iiu .

Inseratele
cumii atunci an valoare nare, 
d*.oi să răspândesc prewtin- 
deaea, in toate ţhrile, în teste 
Mrcurile (ocoale. Pentru ace»i 
ttop sJ ofere Îndeosebi insera- 
rea in rFOAIA POPORULUI«.

Informaţii si dat: şi roccicde 
t i  primesc ia atlroiniitraţia 

FOII TOPORULUI.

500 Coroane SXS52.IS
ST ^ f ţîJCli ?  ,T*r,mir m' glUi dnP»-« ™ folosi A tiv & lol BaitilU , o sticlă rU 80 fii. Ed. Bor- 
m j* -W in iIe r Viena 19 1. Soramergasse I. In Sibiiu • 
®  £̂ nBÎ? lile,:. !a Piat» ciare 10; Sa Piaţa mică 27- 
Htescs CiBn&diei 59 ; uliţa Turnului * uîiti
^ « S ; f a m a d a  Tontsch; M ^ o r ^ t i .  G u r f e î  

,In farmacia lui Hcrbert.
^ebeşiil-gisesc, .snnacia Lcdcriilrer: SishUo^r»: • 3nm*cia Im Ligcer. •n ,«i.onri..
«  h ,î -r ^J®u Cesi?  PTt‘tnt“ denea sf-rlst apa de dinţii
â î i t f L Qe islsificare t c t  fi bine jşus&tG. L i locurile unde nu si toat© cănit*
«  Blide ca .6 cor. 80 3L franco * PB6 3Z

» t .

s a a

• 5 0 0 .0 0 0  de paşi
poate umbla cu r.şa o pareihe de papuci sau cizme, cari sunt cumpărate dm 
atelierul meu rau provizute cu jiuniele G e o r g e  L i m p e d e .

Gratis reparez
orice încălţăminte socotind dela cumpărare 3 luni, daca in acest timp e 

6S0 10— ‘le k'psa ceva reparare.

George Limpede
Sibiiu, Piaţa Brânzei Nr. 9.

a s e

Mobile în toate  stilurile, cea 
mai solidă executare

i i #  tihr.-' -I £ cTi'. 1 ; :r

moderne
pe lângă garanţii recomandă

Ctnil pciruţia
fabrică de mobile.

•I Xr. i? Ioglturâ în 
iaiui.* 1«?? r «  ţ i i -' H

3 | i f p '  “ ««nul"uüiíijűSSB H r. 37.
Expoziţie do mobilii zilnic de»- 
chi**’ fÄrÄ *il* dc cumpărata.

.............,  e x e c u t to a te
lu c ră r i le  d e  lip să  la  b ise 

rici no u ă  şl vech i.

B :
M a r e  a t e n t i u n e !

* ' *

S a m .  W agner.
Prima turnătorie de fer Sibiiană, Fabrică de maşini agricole, 

Atelier de mori şi prăvălie de fer.
Kf't'f îr.andu ro cea njni nrnr«.* căldurii hopitul mm asortiment de tot felul ug 

m o t o a r e  dtla p p i m a  f a b r i c i i ,  deln cel mai mic şi pana la csl 
mai ni.-.«-: ««•.•renra ţi m a ş i n i  c i e  t r e e p a t  din renumita f a b r i c i i  
H o n i e r i 1  deja «a  mai mica ţi pinii la cea mai marc; numai puţin recomandJ 
şs tot felul !<’ i.riirîc pentru ptliliriiri piecum:

C e m e n t  k* P o r t l a n d  ţi R o m a n  din B e o c i n ,  
T r a v e r s e ,  T r e s t i e ,  C a r t o n  c ă t r ă n i t  pentru învnlit, 
P a n z â  d e  s â r m ă  jK-ntru în n ă d it, precum ţi ori co fel de ferarlo a p a r
ţinătoare la rriiiiciiri.
. . Ttatţ- pe linp.1 «ui mai strict« p iran ţie  cu preţuri foarte moderate şi cornii- 

ţtum de pl::t:i avnntnjrica«e
Nu vi» crfibiţi n com anda din alt loc, —  pănS nu veţi vizita primn linia 

neon‘■ta ir.arc ţi h i r . o  .'.»nrintii fnbrică.
K iectuarta ?e fr.ee prompt şi conţtienţio*». î61 12 —
^ Crt’-VR tsir.nţi agricultori a nu  cum păra imitaţii şi vă feriţi de escroci.

m .

R tprejftn tan t G ö m ö r i  ❖ B u d a p e s t a ,
H g m m i » Po„,r a u n g « ™ , f a W i ________ _t : .  „ 1  >pomxu Ungaria a fabricei da » („ in i si i s t o r i e  da ner

M aşinile de îm b lă t i t  cu m o io r , in sta -  
arile  d e 'm o r i  <i m aşin ile  de să m ă n a t, 

^  car* le-au liferat firma FR A ŢII G 0 - 
MORI sunt bine primite în toată ţara, de 
f..^ea ne recomandăm or.eraiilor economi.

Recomandăm m aşinile de săm ănat, con- 
. ^ “‘ţ e  .tare, cu aparat de săpat şi săm ă- 
« a t  cucuruz, sistemul cel mai nou care 

^ r e s p u n d e  întru toate timpului de fată!

. ă.* ^eP2ri€ recomandăm urm ătoarele ma- 
şim speciale: tăvăluguri p e n tru  zd ro b i-  

p ie tn şu lu i cu suluri de peatră şi ci- 
n ru cernător, spre a se folosi la petriş 

_ ------------ run şi maj m are . cum şj a ge m^na
cu- apă, abur sau motor Mac' • . " 1

; p lete pen tru  tig lărîi m al -  P60^  fab rica rea  de că răm id ă , In s ta lă r i  com - 
ioşi; cari se ^  • 1 Pentru  p ro d u cerea  c im en tu lu i şi sp a rg e rea  p ie tr ii.

I X . ,  B o r i c ^ î  
f tér Nr, 5. 

K. & F C Jezek în Blansko,.
1̂ *

G a rn itu r i  de îm b lă t i t  cu m o to r l  dis-- 
tinse cu numeroase premii prime, life r^ n  
pe lângă deplină garanţie şi condiţii.avW - 
tagioase de plată. Pentru instruarea Ia 
purtarea maşinilor de îm blătit trim item  

gratis un m onteur Ia faţa locului.

Ctinipărâtori serioşi; cari se interese “ H»«“ «werea ci
^cumpărătorii cruţă Proyiziunea agentului, noastr€’ » cercetăm noi acasă personal pe spesele noastre, prin ceeace

-  mai ieftin în posesiunea maşinei şi sunt siguri de cel mai bun serviciu.
»Aipografia Poporalul “Sibiiţ,


